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در ارتباط با نوعی بیماری ژنی در یک خانواده که از ازدواج زن و مردی بیمار تشکیل شده و دختر و پسری سالم در آن متولد -1

 طور حتم صادق است؟گردیده است، کدام مورد به
 نوع دگره )الل( است. کی ی( پسر همانند پدر تنها دارا2  )الل( سالم بودن دارد.( دختر برخلاف پدر دگرۀ 1
( خالص است.پتینمود )ژنوژن یدارا مادر برخلاف دختر( 4 خالص دارد.نا( پینمود )ژنوتژنهمانند مادر سر پ( 3

های خونی نقش دارند، از ازدواج زن و مردی با گروه Rhو  ABOهای خونی با توجه به دو نوع کروموزوم که در تعیین گروه -2

های متفاوت دارد و دختری که تر خود اللهای کوتاههای مشابه و در کروموزومهای بلندتر خود اللیکسان، پسری که در کروموزوم

اند. با فرض متفاوت د، متولد شدههای مشابه دارتر خود اللهای کوتاههای متفاوت و در کروموزمهای بلندتر خود اللدر کروموزوم

 طور حتم صادق است؟ی فرزندان این خانوده، کدام عبارت بهABOبودن گروه خونی 
 های قرمز است.کنندۀ کربوهیدرات به غشای گویچه( دختر خانواده، تنها دارای یک نوع آنزیم اضافه1
 های قرمز خود است.وه خونی در غشای گویچهمر( مربوط به گر( پسر خانواده، تنها دارای یک نوع بسپار )پلی2
 خود اللی دارد که فاقد توانایی ساختن آنزیم است. ABOهای گروه خونی ( پدر خانواده، تنها در یکی از جایگاه3
 است. Dخود اللی دارد که دارای توانایی ساختن پروتئین  Rhهای گروه خونی ( مادر خانواده، تنها در یکی از جایگاه4

هایی که ژنوتیپ» و «  AaBbDdو  AABbddهای گامت مشترک ژنوتیپ» ی دهندهتواند به ترتیب نشانکدام گزینه می -3

 باشد؟« را تولید نمایند aBDتوانند گامت می
1 )ABD- AaBbDd  وAabbDD   2 )Abd- AaBBDd  وaaBbDD

3 )ABd- aaBBDD  وAaBbdd   4 )AbD- aaBbDd  وaabbDd 

بینی چشم، سست شدن مفاصل و بروز مشکلات قلبی و عروقی درمارفان نوعی بیماری ژنتیکی است که موجب نزدیکسندروم  -4

نمود ناخالص دارد، علائم بیماری را بروز دهد، کدام  شود. اگر در یک خانواده، مادر سالم باشد و پدر که از نظر این بیماری ژنافراد می

 طور حتم صحیح است؟ به عبارت در ارتباط با این خانواده
 نمود ناخالص از نظر بیماری سندروم مارفان است. ( هر فرزند دختر، دارای ژن1
 ( هر فرزند دختر، با گذر زمان علائم بینایی و قلب و عروقی بیماری را نشان خواهد داد.2
 به ارث برده است.( هر فرزند پسر با رخ نمود مشابه با مادر، دگره سالم را تنها از یکی از والدین 3
 ( هر فرزند پسر با ژن نمود متفاوت از پدر، فاقد اختلال در دیدن اجسام دور و نزدیک در این بیماری است.4

در متن زیر که در رابطه با تولیدمثل جنسی و مقدمات شناخت علم ژنتیک نوشته شده است، چند غلط علمی وجود دارد؟ -5

در که دانیمشود. میمنتقل می فرزندان به نحوی به والدین هایویژگی که است آن گویای والدین، و فرزندان بین شباهت» 

توسط والدین هایویژگی. در واقع در هر نوع تولیدمثل جنسی کنندمی برقرار هاگامت را هانسل بین ارتباط جنسی تولیدمثل

آن بر تصور وراثت، قوانین کشف از پیش .شودمی منتقل بعدنسل  به دارد، قرار گامت در موجود دِنای در که هاییدستورالعمل

. «آنهاست از حدواسطی و والدین صفات از ایآمیخته فرزندان، صفات که بود
 3( 4   2( 3   1( 2   ( صفر1

گفت..........توانساله و سالم به صورت مقابل باشد می 25های قرمز موجود در خون زنی اگر ظاهر گویچه -6
 است.  Aی کربوهیدرات ( این فرد فاقد توالی نوکلئوتیدی برای ساخت آنزیم تولیدکننده1
 است.  dهای دور از سانترومر دارای الل فرد در بخش« 1»ی ( بازوی بالایی کروموزوم شماره2
 ( فقدان هر گونه پروتئین و کربوهیدرات در غشای این یاخته به علت ترکیب نوکلئوتیدی دنا است.3

کند. تواند به هر فرد دیگری خون اهدا نماید اما تنها از افراد مشابه خود خون دریافت می( این فرد می4
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کند؟طور مناسب کامل میکدام گزینه، عبارت زیر را به -7

اند. در صورتی شدهمتولد  8و پسری فاقد عامل انعقادی شمارۀ  های گروه خونی است، دخترای که پدر فاقد کربوهیدراتدر خانواده»

«ر این خانواده ممکن است.دکه امکان تولد فرزندی با گروه خونی مشابه با پدر وجود .................... باشد، تولد ........................ 
 ( نداشته ـ پسری دارای ژنوتیپ گروه خونی مشابه مادر و اختلال در فرایند لخته شدن خون 1
 8ه خونی و فاقد عامل انعقادی شمارۀ نمود ناخالص از نظر صفت گروژن ( داشته ـ دختری با2

 های شدید و دارای دو نوع کربوهیدرات گروه خونی( داشته ـ دختری با توانایی جلوگیری از خونریزی3
نمود )ژنوتیپ( خالص از نظر گروه خونی ( نداشته ـ پسری سالم از نظر فرایند لخته شدن خون و دارای ژن4

ای با رابطهجایگاهی و دو دگرهای با رابطه ............. برخلاف صفتی تکجایگاهی و دو دگرهها، در صفتی تکدر جمعیتی از انسان -8

.................
 زمان نشان دهند. بارزیت ناقص، دو الل مربوط به صفت نمی توانند اثر خود را هم –توانی ( هم1

 توانند از خود نشان دهند.نمود مییت ناقص، افراد خالص مجموعاً دو نوع رخبارز –( بارز و نهفتگی 2
 ها بیشتر است. ها در جمعیت از تعداد انواع فنوتیپبازر و نهفتگی، تعداد انواع ژنوتیپ –( بارزیت ناقص 3
نمود بیش از یک نوع الل مربوط به صفت را نشان خواهند داد. بارز و نهفتگی، افراد ناخالص، رخ –هم توانی  (4

ها دختری مبتلا به هموفیلی با نخستین فرزند آن +Bبا زنی سالم با گروه خونی  -ABاز ازدواج مردی هموفیل با گروه خونی  -9

شده است. فرزند  +Bنهفته ( با گروه خونی  Xها پسری مبتلا به کوررنگی ) بیماری وابسته به و دومین فرزند آن -Aگروه خونی 

 تواند داشته باشد؟نمود را میبعدی این خانواده کدام رخ
+A( پسری مبتلا به هر دو بیماری با گروه خونی B- 2( دختری فقط مبتلا به کوررنگی با گروه خونی 1

-A( پسری سالم از نظر هر دو بیماری با گروه خونی AB+ 4دختری سالم از نظر هر دو بیماری با گروه خونی ( 3

کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -10

«هر استخوانی که در بدن یک زن بالغ...........قطعاً............»
 دهد. در بخش بالایی خود با استخوان ران مفصل لولایی تشکیل می -کند( قوزک خارجی پا را ایجاد می1
 کند. از بخشی از دستگاه عصبی مرکزی فرد حفاظت می -ی فرد قرار داردنامنظم است و در خارج از جمجمه (2
 شود. سربازو متصل میی سههایی از ماهیچهبه زردپی -( بخشی از ساعد بوده و در امتداد انگشت کوچک قرار دارد3
شوددر بخش پایینی خود با دو استخوان مفصل می -د( در تشکیل مفصل گوی و کاسه با نوعی استخوان پهن نقش دار4

کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -11

«در بدن انسان، هر نوع بافت استخوانی که...............قطعاً...............» 
 گیرد.در تماس مستقیم با غضروف مفصلی قرار نمی -( دارای مغز استخوان است1
 دهد. های هاورس قرار میهای خود را در سامانهتمام یاخته -منظم داردهای ( سلول2
  کند. بیشتر فضای حفرات را به کمک بافت چربی پر می -( حفرات نامنظم زیادی دارد3
تروپویتین است. یهای هدف اردر ساختار خود دارای یاخته -( واجد مجاری متعدد موازی است4

کدام عبارت به درستی بیان شده است؟ با توجه به شکل مقابل -12
 ها در تماس با بافت پیوندی قرار دارد. مانند کپسول اطراف کلیه« 4»( بخش 1
 یابد. طول استخوان افزایش می« 6»های موجود در بخش ( با اثر هورمون رشد بر یاخته2
شود.دیده میوکاسه و لغزنده های لولایی، گویتنها در مفصل« 3»مانند بخش « 5»( بخش 3
 شود.ایجاد می« 2»دار و نامحلول در بخش ای نیتروژن( بیماری نقرس در اثر رسوب ماده4
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طور مستقیم از مولکولی یک فسفاته برداشته گروه فسفات به اسکلتی، هایماهیچه انقباض انرژی تأمین هایروش از نوعی در -13

 است؟  صحیح روش این دربارۀ کدام عبارت،. یابدانتقال می ADPشده و به 
 کند.می بازتولید سرعت به را یاخته در انرژی رایج ( منبع2 کند.می فراهم را انقباض برای لازم انرژی ( بیشتر1
 شود.می استفاده آن از ترطولانی هایانقباض انرژی تأمین ( جهت4 .شودمی انباشته ماهیچه در و تولید اسید نوعی دنبال آن،( به3

 

 کند؟می کامل مناسب طوربه را زیر عبارت گزینه، کدام -14

 یاختۀ پایانۀ از عصبی ناقل شدن آزاد ی توام وماهیچه و عصبی هاییاخته میان ایویژه همایۀ به عصبی مراکز از پیام رسیدن با»

 ..............« طورحتمعصبی، به

 .شودمی ایجاد ایماهیچه هایتارچه غشای طول در تحریکی موج یک( 1

 .شوندمی متصل ایماهیچه هاییاخته درون هایگیرنده به عصبی ناقلین( 2

 کند. ی اسکلتی کاهش و قطر آن افزایش پیدا میبا گذر زمان طول ماهیچه( 3

 گیرند.های ضخیم و نازک سارکومرها قرار میهای کلسیم در تماس با رشته( یون4

 

ترتیب های کلسیم در جهت و در خلاف جهت شیب غلظت، بههای اسکلتی انسان، در پیِ جابجایی یونماهیچهطور معمول در به -15

 دهند؟چه اتفاقاتی روی می

 به محل اتصال اکتین و میوزین ـ کاهش طول سارکومر ATP( نزدیک شدنِ 1
 ـ سست شدن اتصال سر میوزین به اکتین Z( افزایش یافتنِ فاصلۀ میان خطوط 2
 ای ـ جدا شدن اکتین و میوزین از یکدیگرایجاد موج تحریکی در غشای یاختۀ ماهیچه (3
 های میوزین( به حرکت درآمدن رشتۀ اکتین به همراه سر رشتۀ میوزین ـ تغییر شکل پروتئین4

 

 ل حاوی قند رخ دهد؟ تواند در پی اتصال پروتئین مهارکننده به نوعی مولکودر باکتری اشرشیاکلای، چند مورد همواره می -16

 AUGالف ـ تغییر در شکل فضایی پروتئین متصل به اپراتور          ب ـ تولید یک مولکول رنای پیک دارای حداقل سه کدون 

 ی پروکاریوتیساکاریدی از غشای یاختهمراز و چسبیدن به آن   د ـ عبور مولکول دیپلی RNAانداز توسط ج ـ شناسایی راه
1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 

 

 است؟ نامناسبکدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر  -17

اسیدهای فعالی که در ........... از واحدهای تکرارشوندۀ خود، بخش مورد نظر قادر به شرکت در نوعی پیوند بین دو همۀ نوکلئیک» 

 ...........«نوکلئوتید 
 دارند.( بعضی ـ است، در دو انتهای خود ترکیبات متفاوتی 1
 ( هر یک ـ نیست، توانایی شرکت کردن در فرایند ترجمه را دارا هستند.2
 ( بعضی ـ نیست، توانایی متصل شدن به قسمت اسیدی یک آمینواسید را دارند. 3

 توانند به تعداد برابری دارای پیوند هیدروژنی و نوکلئوتید باشند. ( هر یک ـ است، نمی4

 

 ها همواره صحیح است؟ با یوکاریوتکدام عبارت، در ارتباط  -18
 ( در یک مولکول رنای پیک، رمزۀ پایان همواره حاصل رونویسی از توالی پایان است.1
 باشد.( در یک مولکول دنا، جهت انجام رونویسی از هر رشته، از یک ژن به ژنی دیگر ثابت می2
 شود.دومین مرحلۀ رونویسی ایجاد می( در یک مولکول رنای ناقل، توالی محل اتصال آمینواسید در 3
 ( از قند ریبوز در اتصال استOH( در یک مولکول رنای رناتنی، هر گروه فسفات با گروه هیدروکسیل )4
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کنند. کدامها در ایجاد پیوندهای هیدروژنی میان آمینواسیدها شرکت میدر ساختار دوم پروتئین میوگلوبین، گروهی از اتم -19

 ها صحیح است؟همۀ این اتم عبارت، دربارۀ
 ( به گروه آمین یا کربوکسیل آمینواسیدها تعلق دارند.1
 های منحصر به فرد هر آمینواسید نقش دارند.( در تعیین ویژگی2
 دهندۀ ساختار اول میوگلوبین نقش دارند.( در ایجاد پیوندهای شکل3
ها بستگی دارد. دهی به میوگلوبین، به آن( تأثیر هر آمینواسید در شکل4

؟نیستچند مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب  -20

کنند، ها رونویسی نمیهای رنابسپاراز  از آنای طبیعی، که آنزیمهای یک دنای هستهمطابق اطلاعات کتاب درسی، همۀ بخش»

«قطعاً.............

 گیرند.ها در شرایطی از یکدیگر فاصله میدو رشتۀ آن -ب  تن قرار دارند.های فشردۀ فامدر بخش -الف

در ساختار خود دارای تعداد برابری از پورین و پیریمیدین هستند. -د های تنظیمی یا بین ژنی قرار دارند.در توالی -ج
1 )1   2 )2   3 )3   4 )4  

ها، ................... .ها، همانند هر یک از ................. آنبزرگ در انسان، هر یک از ................ آنهای بزاقی از بین غده -21
اند.در نزدیکی نوعی ماهیچۀ مخطط متصل به آروارۀ پایینی قرار گرفته –کوچکترین  –ترین بیرونی (1
 کردن ترشحات خود به دهان دارد.چند مجرا برای وارد  -ترین مرتغع –ترین ارتفاعکم (2
 کند.ترشحات خود را به موازات آروارۀ بالایی تخلیه می -ترین داخلی –بزرگترین  (3
 اند.ها قرار گرفتهدر سطح بیرونی یکی از آرواره –ترین ارتفاعکم –کوچکترین  (4

لولۀ گوارش انسان، درست است؟ ای موجود درهای عصبی رودههای زیر، دربارۀ شبکهچند مورد از گزاره -22
 بخشی از مادۀ مخاطی دخیل در بلع، نقش تنظیمی مستقیم دارد.تنها بر روی میزان ترشح  -الف
کند.های پوششی آن تنظیم های رودۀ بزرگ را همانند ترشح آنزیمی از یاختهتواند میزان حرکتمی -ب
 رودۀ باریک، نقش تنظیمی مستقیم دارد. های گوارشی ورودی بهبر روی میزان ترشح همۀ آنزیم -پ
 های منجر به آغاز بلع، تنظیم کند.تواند میزان انقباض بندارۀ انتهای مری را همانند حرکتمی -ت
1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 

های لولۀ گوارش در انسان درست است؟کدام عبارت دربارۀ اندام-23
 مانند در نظر گرفت.توان اندام کیسهل اضافی از بدن شرکت دارند را نمیهایی که در دفع کلستروهیچ یک از اندام (1
 تواند آهن آزادشده از هموگلوبین را در خود ذخیره کند.اندامی که در تولید کلسترول نقش دارد، می (2
ک قرار دارد.شود، در تماس مستقیم با کیموس معده یا کیموس رودۀ باریها میهر آنزیمی که باعث تجزیۀ پروتئین (3
های ناپیوسته گیرنده دارد.کند که در اندام دارای مویرگبهر تأثیر دارد، هورمونی تولید میاندامی که بر میزان خون (4

دهد؟های زیر در رودۀ باریک انسان روی میچند مورد از اتفاق -24

.«............. در پی اتصال و یا ادغام یک اندامک به نوعی غشای زیستی ممکن است »
 پار)مونومر(هایی را به وجود آورد.بسپار)پلیمر(هایی از اندامک خارج و تک -الف
 یک یاختۀ پوششی انجام شود. های آنزیمی از نوع آبکافت )هیدرولیز( درونواکنش -ب
 ای، وارد محیط داخلی شود.نوعی بسپار آنزیمی از نوعی یاختۀ پوششی استوانه -پ
 شود. یگریآن، وارد اندامک د یهافراورده ایبه انجام برسد و فراورده  یمیآنز تیفعال ینوع -ت

1) 1   2) 2   3) 3   4) 4
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کدام گزاره دربارۀ گوارش در جانوران، درست است؟ -25
 گوارش مکانیکی و شیمیایی غذا است. کند، محل آغازخوار، ساختاری از لولۀ گوارش که به ذخیرۀ غذا کمک میدر پرندۀ دانه (1
 اند.ایی تا حدی گوارش یافتهکند، مواد غذدر ملخ، در بخشی از لولۀ گوارش که غذا را نرم و ذخیره می (2
شود.های گوارشی جانور هم ترشح میشود، آنزیمخوار، در بخشی از لولۀ گوارش که فرآیند آسیاب کردن غذا انجام میدر پرندۀ دانه (3
 غذا است. شود، محل آغاز گوارش مکانیکیهای دیوارۀ آن خرد میدر ملخ، ساختاری از لولۀ گوارش که غذا به کمک دندانه (4

ها به طور مستقیم به قلبهایی در بدن انسان که خون خارج شده از آنهایی از لولۀ گوارش و اندامبخشکدام موارد دربارۀ  -26

 گردد، درست است؟برنمی
 های خونی مرده نقش مؤثری دارند.اگر اندام لنفی باشند، در آزادسازی آهن موجود در یاخته -الف
ریزد.ها ابتدا به رگ واحدی میارشی ترشح کنند، خون خروجی از آناگر هورمونی با نقش مستقیم در تنظیم فرآیندهای گو -ب
 شود.ها در نزدیکی دوازدهه با هم یکی میاگر اندام لنفی باشند، خون خروجی از آن -پ
 اگر هورمونی با نقش مستقیم در تنظیم فرآیندهای گوارشی ترشح کنند، بدون دخالت مغز و نخاع نیز توانایی فعالیت دارند. -ت

 ب و ت (4  پ و ت (3  ب و پ (2  الف و ب (1

ای دارند، درستیاختهکدام گزاره دربارۀ تنها برخی از جانورانی که برای جذب عمدۀ مواد غذایی، نیاز به انجام گوارش درون -27

 است؟
 نوعی کریچۀ )واکوئول( دفعی، در تنظیم فشار اسمزی جانور نقش دارد. (1

 دهند.بخشی از گوارش را در خارج از یاخته و درون حفرۀ دهانی خود انجام می (2
شود.ها، کریچه )واکوئول( غذایی تشکیل میای ناقص، در بعضی از یاختهیاختهپس از انجام گوارش برون (3
 کند.می رانی، از بخشی از غشای یاخته، خارجکریچۀ )واکوئول( دفعی، محتویات خود را از طریق برون (4

هایی از دستگاه گوارش انسان که به طور کامل در زیر دیافراگم قرار دارند درست است؟کدام گزارۀ دربارۀ اندام -28
 شود.ها پیش از ورود به قلب، وارد کبد میاگر در تجزیۀ لیپیدهای غذایی نقش داشته باشند، خون خروجی از آن (1

 های قرمز ندارند.شی در تولید یا تخریب گلبولاگر مادۀ مخاطی ترشح کنند، هیچ نق (2
کنند.های حاصل از گوارش لیپیدها را جذب و وارد لنف میاگر در تجزیۀ لیپیدهای غذایی نقش داشته باشند، مولکول (3
 شود.ها از طریق بزرگ سیاهرگ زبرین وارد قلب میاگر مادۀ مخاطی ترشح کنند، لنف خروجی از آن (4

است؟ نادرستکدام گزاره دربارۀ نشخوارکنندگان  -92
 گیرد.ها پس از گوارش آنزیمی صورت میگوارش میکروبی در آن (1

شود.های طولی دارد آبگیری میخوردگیمواد غذایی کاملاً جویده، در بخشی از معده که چین (2
 گیرند.رون آن قرار میکننده دمواد غذایی نیمه جویده، در سیرابی تحت اثر حرکات مخلوط (3
 گیرد.ها صورت میهای گوارشی معدۀ جانور، در آخرین بخش از معدۀ آنترشح آنزیم (4

.................. که در لولۀ گوارش انسان قرار دارد )دارند(، ..................... . -30
 شود.، از انقباض خارج میتنها هنگام عبور مواد از آن و با دریافت پیام عصبی -ای هر بنداره (1

 هایی با هستۀ کناری هستند.تنها دارای یاخته -هایی بعضی از بنداره (2
 تنها راه تنظیم عصبی انقباض آن با دستگاه عصبی خودمختار است. -ای هر بنداره (3
تنها در شرایط خاص ممکن است موادی را رو به عقب لولۀ گوارش عبور دهند. -هایی بعضی از بنداره (4
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 های ...................... . در انسان به منظور انجام ................ ماهیچه یا ماهیچه -31
 آید.اصلی که در بازدم عادی منقبض بود به استراحت در می –ها تنها بعضی از دم (1
 آید.اصلی که در دم عادی منقبض بود به استراحت در می –هر نوع عمل بازدم  (2
 آیند.ای خارجی، به استراحت در میین دندهب -هر نوع عمل دم  (3
 آیند.ای خارجی به استراحت در میهای بین دندهماهیچه –ها تنها بعضی از بازدم (4
 

 ..................... . در هر جانوری که تنفس پوستی دارد، -32
 شود.ای هم دیده مینوعی سازوکار تهویه (1
 اند.هایشان را از دست دادههای قرمز، هسته و بیشتر اندامکگلبول (2
 کند.قلب به صورت دو تلمبه با دو فشار متفاوت عمل می (3
  ها در تبادل گازهای تنفسی نقش دارند.مویرگ (4
 

 ها، در مورد انسان، درست است؟در کتاب درسی، کدام گزاره بر اساس مطالب موجود -33
 ای قطورتر قرار دارد.نایژۀ اصلی که قطر بیشتری دارد، در سمتی از بدن است که سیاهرگ زیرترقوه -الف
 از بدن است.کند که شش دارای بزرگترین لوب در آن سمت سرخرگ کرونری اصلی که طول کمتری دارد، سمتی از قلب را خونرسانی می -ب
 مجرای لنفی قطورتر در سمتی از بدن قرار دارد که میزنای با طول کمتر قرار گرفته است. -پ
 شش دارای بیشترین حبابک، در سمتی از بدن قرار دارد که اندام لنفی متصل به لولۀ گوارش قرار دارد. -ت
 الف و ت (4  ب، پ و ت (3  الف، ب و ت (2  الف و ب (1
 

ها یا ساختارهای موجود در بخش هادی دستگاه تنفس انسان مطالب موجود در کتاب درسی، کدام گزاره دربارۀ اندامبر اساس  -34

 درست است؟
 شود.در دیوارۀ نای، در لایۀ دوم از بیرون، قطعات غضروفی مشاهده می (1
 ای است.ها فقط از جنس بافت پوششی استوانهها در سرتاسر طول نایژکترین ردیف یاختهدرونی (2
 غدد مخاطی نای همانند غدد مخاطی مری در لایۀ زیرمخاطی قرار دارند. (3
 ها در سرتاسر طول خود، غشای پایه مشترک دارند.های اطراف آنها و مویرگبافت پوششی حبابک (4
 

 شود، به طور حتم درست است؟گزاره دربارۀ آزمایشی که با دستگاه مقابل انجام میکدام  -35
النخاع بالا آمده است، مرکز اصلی تنظیم تنفس در بصل 2هنگامی که مایع در لولۀ شمارۀ  (1

 غیرفعال شده است.
مۀ تر از نیاز مایع خالی شده است، نیمۀ چپ دیافراگم پایین 4هنگامی که لولۀ شمارۀ  (2

 گیرد.راست آن قرار می
مصرف  ATPشود، ماهیچۀ دیافراگم حباب خارج می 2هنگامی که از انتهای لولۀ شمارۀ  (3

 کند.نمی
ای خارجی های بین دندهافزایش یافته است، ماهیچه 3هنگامی که فشار هوای بخش  (4

 در حال انقباضند.
 

 ست؟کدام گزاره دربارۀ دستگاه تنفس در انسان درست ا -36
 ضخامت مادۀ مخاطی در سطح داخلی مجاری هادی تنفسی یکنواخت است. (1
 مادۀ مخاطی در مجاری هادی در بعضی نقاط فاقد مواد ضدمیکروبی است. (2
 های پوششی لایۀ درونی در تماس با مادۀ مخاطی هستند.در نای انسان، همۀ یاخته (3
 فرستند.های بافت پوششی نای زوائدی به داخل مادۀ مخاطی میتنها بعضی از یاخته (4
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 چند مورد دربارۀ انسان درست است؟ -37
 ای در تماس است.وای مرده همواره با بافت پوششی استوانهه -الف
 ود.ششود وارد یاختۀ پوششی دیوارۀ حبابک میر مولکول اکسیژنی که از فضای حبابک خارج میه -ب
 شود از غلظت اکسیژن کمتر است.ها میاکسید در هوایی که باعث بازماندن همیشگی حبابکغلظت کربن دی -ج
 های آزاد در مادۀ زمینه سیتوپلاسم ساخته شده باشد.ای توسط ریبوزومتواند در یاختهیم کربنیک انیدراز میآنز -د
1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 
 

 کنند درست است؟جانورانی که با نایدیس تنفس میکدام گزاره دربارۀ  -38
 گیرند.یبدن قرار م یها اختهی ۀدر کنار همشوند و مانندی ختم میها به ساختارهای حبابنایدیس یانیپاهای انشعاب (1
 کنند.ها را ایجاد میای از نایدیسهای عرضی به یکدیگر متصل هستند و شبکۀ یکپارچهها با اتصالهای پایانی نایدیسانشعاب (2
 اند.ها برخلاف منافذ تنفسی سطح بدن، در سرتاسر بدن پخش شدههای پایانی نایدیسانشعاب (3
 کند.بادل گازهای تنفسی بین نایدیس و خون را ممکن میها مایعی وجود دارد که تهای پایانی نادیسدر انشعاب (4
 

 شود؟کدام دو حالت زیر، باعث اسیدی شدن محیط داخلی بدن انسان می -39
 کاهش شدت دم و بازدم در حین ورزش -افزایش غلظت سکرتین  (1

 خوردهچهای پین هیدروژن در لولهافزایش بازجذب یو –افزایش شدت دم و بازدم در حین استراحت  (2
 افزایش غلظت گاسترین –خورده های پیچکربنات در در لولهافزایش بازجذب یون بی (3
 خوردههای پیچن هیدروژن در لولهافزایش ترشح یو -حبس کردن نفس در حین استراحت  (4
 

 کند؟کدام گزینه، جملۀ زیر را به درستی کامل می -40

 هایی از دیوارۀ آنلایهکنیم که نوع یک/ چند بافت به کار رفته در لایه/ .....، مشاهده می........ابتدای  ................، همانند در ابتدای»

 «.نسبت به انتهای همان اندام تفاوت دارد
 های انتهایینایژک –بینی  (1
 های اصلینایژه –راست روده  (2
 مری –ای های مبادلهنایژک (3
 معده –نای  (4
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 2 شمارهدفترچه 

 دقیقه 55 مدت پاسخگویی: 40تعداد سوال: 

 

 

 تعداد سوال موارد امتحانی ردیف
از 

 شماره
تا 

 شماره
مدت 

 پاسخگویی
 طراحان

 دقیقه 30 60 41 20 فیزیک 1
 محمدجواد حیدری
 پوریا دیارکجوری

 محمدپورحسن امیر

 دقیقه 25 80 61 20 شیمی 2

 حسن ایزدی
 طینتمسعود خوش

 وندزهرهمحمدرضا 
 صفویسیدصمد 

 

 

 
 

 
 
 

 

 
 

@helli_sanj 
 

 و حقوقی یاشخاص حقیقحق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات به هر روش )الکترونیکی و...( پس از برگزاری آزمون، برای تمامی 

 شود.رفتار می باشد و با متخلفین برابر مقرراتمجاز می( تهران 1حلی )دبیرستان دوره دوم علامهتنها با مجوز 

 ـ رشته تجربی دوازدهمپایه 

 5 سنجآزمون حلی
 

 1402ماه  مهر 28
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/ب آ گرم 80ی فی که عایق گرما است، محتوظر -41 C11 5 420جرم  به مس قطعه یک. است 

تا برقراری گیرد،  صورت گرما تبادل مس و آب بین فقط اگر. اندازیممی آب در را C100ی گرم و دما

آب𝑐)یابد؟  تعادل گرمایی دمای آب چند کلوین افزایش می = 4/2
𝐽

𝑔.℃
  , 𝑐مس = 380

𝐽

𝑘𝑔.℃
) 

1 )/28 5     2 )40 

3 )313      4 )/301 5 

 

اندازیم. اگر اتلاف گرما ناچیز باشد، اندازه می ℃ 20گرم آب  150را داخل  ℃ 0گرم یخ  80 -42

آب𝑐)شده بین یخ و آب چند ژول است؟ گرمای مبادله = 4/2
𝐽

𝑔.℃
  , 𝐿𝐹 = 336

𝑘𝐽

𝑘𝑔
) 

1 )26880     2 )12600  

3 )20160     4 )2100 

 

گرم آب تبخیر شود  10اندازیم. اگر می ℃ 100آب  𝑔 50را داخل  𝑔 500قطعه مسی به جرم  -43

 تا مجموعه به حالت تعادل برسد، دمای اولیه قطعه مس چند درجه سلسیوس است؟

 (𝐿𝑣 = 2268
𝑘𝐽

𝑘𝑔
  , 𝑐مس = 420

𝐽

𝑘𝑔.℃
 و از اتلاف گرما چشم پوشی کنید( 

1 )80      2 )100  

3 )120      4 )208 

 

دماست. گرمکنی با است که با ظرف هم ℃ 0یخ 𝑘𝑔 1 ، حاوی  𝑘𝑔 1/5یک ظرف مسی به جرم  -44

درصد از گرمای تولیدی گرمکن به محیط  10دهیم. اگر وات را داخل ظرف قرار می 6000توان مصرفی 

 برسد؟  ℃ 10کشد تا دمای مجموعه ظرف و آب داخل آن به اطراف برسد، تقریباً چند ثانیه طول می

(𝑐مس = 0/4
𝐽

𝑔.℃
آب𝑐 و    = 4/2

𝐽

𝑔.℃
𝐿𝐹و  = 336

𝑘𝐽

𝑘𝑔
  ) 

 

1 )71      2 )81 

3 )141      4 )151 

 

ایم و نمودار جرم یخ بر حسب گرما داده  ℃ 10−گرم یخ   𝑚به  ،توسط گرمکنی با توان ثابت -45

زمان به صورت زیر است. اگر تمام گرمای تولیدی گرمکن به یخ داده شود، 
𝑡2

𝑡1
 کدام است؟ 

(𝐿𝐹 = 336
𝐽

𝑔
یخ𝑐و     = 2/1

𝐽

𝑔.℃
) 

1 )16 

2 )17  

3 )15 

4 )12 
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دهیم. اگر قرار می ℃ 100را در تماس با مقدار زیادی بخار آب   ℃ 40کیلوگرم آب  9مقدار  -46

 شود؟تبادل گرما فقط بین آب و بخار رخ دهد، جرم نهایی آب چند گرم می

(𝑐آب = 4/2
𝐽

𝑔.℃
𝐿𝑣و   = 2268

𝐽

𝑔
) 

1 )10000     2 )9100 

3) 9010      4 )9001 

 

47- 𝑚  گرم یخ خالص−𝜃 ℃  را داخل𝑚  گرم آب خالص با دمای+𝜃 ℃ اندازیم. اگر گرما می

 چقدر باشد تا تمام یخ ذوب شود؟  𝜃فقط بین یخ و آب مبادله شود و فشار محیط یک اتمسفر باشد، 

  (𝑐یخ = 2/1
𝐽

𝑔.℃
آب𝑐و   = 4/2

𝐽

𝑔.℃
𝐿𝐹و   = 336

𝐽

𝑔
) 

1 )20      2) 80  

 ( چنین حالتی امکان پذیر نیست.4      100( 3

 

 های زیر درست هستند؟چه تعداد از گزاره -48

 ها در رسانش گرمایی بیشتر از سایر عوامل است.الف( در جامدات فلزی، سهم ارتعاش اتم

 ب( در هنگام شب نسیم از سمت ساحل به دریا است.

 مات است.پ( تابش گرمایی سطوح صیقلی بیشتر از سطح 

 شود.ت( هر چه ضریب انبساط حجمی سیالی بیشتر باشد، سرعت همرفت بیشتر می

 ث( انتقال گرما از مرکز خورشید به سطح آن از طریق همرفت است 

1 )1      2 )2 

3 )3      4 )4 

   

Fسه نیروی  -94 N1 10 ،F N2 20  وF N3 12  در صفحه افقی به جسمی به جرم

/ kg0 ، هر کدامF3و  F1شوند و جسم در تعادل است. اگر اندازه نیروهای وارد می 5
1
4

برابر شود  

 ماند.(شود؟ )جهت نیروها ثابت مینصف شود، شتاب جسم چند متر بر مربع ثانیه می F2و اندازه نیروی 

1 )5      2 )9 

3 )10      4) 30 

 

mشود و با تندی متری رها می 20گرم از ارتفاع  100جسمی به جرم  -05
s

 اگررسد. به زمین می 16

؟ ثابت فرض شود، مقدار نیروی مقاومت هوا چند نیوتون استنیروی مقاومت هوای وارد بر جسم 

m

s
(g )210 

1 )/0 18      2 )/0 36 

3 )/0 64      4 )/0 72 
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mبا شتاب ثابت  ی کهدرون آسانسور شخصی -15

s2
تابی به دارد، کبالا سمت به  ، حرکت کندشونده2

Fرا مطابق شکل زیر با نیروی افقی  kg2جرم  N32  به دیوار قائم آسانسور فشرده و کتاب

کند چند نیوتون است؟ نسبت به آسانسور ساکن است. نیرویی که کتاب به دیوار آسانسور وارد می

N
kg

(g )10 

1 )4√89 

2 )16 5 

3 )32 

4 )40 

 

 ترتیبگاه بهدر شکل زیر، ابتدا جسم ساکن است و اندازه نیروهای کشش نخ و عمودی تکیه -52

T = 12 N  وFN = 8 N  است. اگر اندازه نیروی کشش نخ را دو برابر کنیم )بدون تغییر راستا و

g)شود؟ جهت آن(، بزرگی شتاب جسم چند متر بر مبع ثانیه می = 10
 N 

 kg 
)  

 ( صفر1

2 )2 

3 )4 

4 )12 

 

ایم. اگر به سقف آسانسور تیکه داده Fرا مانند شکل زیر با اعمال نیروی  kg 5جسمی به جرم  -53

گاه متر بر مربع ثانیه کند شود، نیروی عمودی تکیه 5/2آسانسور در حرکت به سمت پایین، با شتاب 

g)بین سقف آسانسور و جسم چند نیوتون است؟  = 10
 N 

 kg 
) 

1 )5/7 

2 )5/12 

3 )5/32 

4 )5/62 

 

 

شود. آسانسوری از طبقه همکف شروع به حرکت به طرف بالا کرده و در طبقه دهم متوقف می -54

شود. شکل زیر نمودار مدتی بعد، شروع به حرکت به طرف پایین کرده و در طبقه پنجم متوقف می

نیروی  FNوزن شخص درون آسانسور و  Wدهد. اگر زمان حرکت این آسانسور را نشان می -مکان

 گاه وارد بر زیر پاهای شخص باشد، کدام گزینه درست است؟عمودی تکیه

 

1 )FN  در لحظاتb  وd  کمتر ازW .است 

2 )FN  در لحظاتa  وc  کمتر ازW .است 

3 )FN  در لحظاتa  وd  کمتر ازW .است 

4 )FN  در لحظاتb  وc  کمتر ازW .است 

 t 

x 

c b 

a 

d 
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در حال سقوط با چتر بسته است و به  kg 5به همراه یک چتر با جرم  kg 75چتر بازی به جرم  -55

25کند و بزرگی شتابش تندی حدی رسیده است. این چترباز در یک لحظه چتر خود را باز می
 m 

s2 

نیوتون  شود. اندازه نیروی مقاومت هوای وارد بر مجموعه چتر و چترباز، پس از باز کردن چتر چندمی

g)نسبت به پیش از باز کردن چتر بیشتر شده است؟  = 10
 N 

 kg 
)  

1 )400 

2 )1200 

3 )2000 

4 )2400 

 

fDاندازه نیروی مقاومت هوای وارد بر گوی توپر از رابطة  -56 = kRv2  درSI کند که در پیروی می

و  Rی با شعاع جنس یکتندی گوی است. دو گوی توپر و هم vشعاع گوی و  Rمقداری ثابت،  kآن 

کنیم. تندی حدی گوی اول چند برابرگوی دوم خواهد را از ارتفاع زیاد رها می R 2دیگری با شعاع 

 بود؟

1) 
2
2

       2 )
1
2

 

3) 
1
4

      4 )
1

2 2
 

 

کنیم. توپ با شتاب را در عمق یک استخر پر از آب رها می g 50یک توپ پلاستیکی به جرم  -57

30اولیه   m 

s2 رسد. بیشینه نیروی مقاومت کند و پس از مدتی به تندی حدی میشروع به بالا رفتن می

 شاره وارد بر توپ چند نیوتون است؟

(g = 10  N 

 kg 
 ب ثابت است.(و نیروی شناوری وارد بر توپ از طرف آ 

1 )1      2 )5/1 

3 )2      4 )5/2 

 

کیلوگرمی قرار دارد و با اعمال  8/1کیلوگرمی روی یک جسم  4/1مطابق شکل زیر، یک جسم  -58

Tنیروی افقی  = 24 N  کیلوگرمی، هر دو جسم با هم روی سطح افقی در حرکت با  8/1به جسم

کیلوگرمی برداریم،  8/1کیلوگرمی را از روی جسم  4/1سرعت ثابت هستند. اگر در همین حال، جسم 

 کند؟و سطح زمین چند درجه تغییر می ( R⃗⃗)کیلوگرمی  8/1زاویه بین نیروی زمین به جسم 

(g = 10  N 

 kg 
)  

 

1 )23 °   

2 )16 °   

3 )7 °   

 کند.( تغییر نمی4
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 سُر نخورد؟ mچقدر باشد تا جسم  F1 شرایط نیروی زیرر شکل د -59

حداکثر ( 1
s

mg F2


حداقل ( 2  

s

mg F2


 

sحداکثر ( 3 mg F2   4 ) حداقلs mg F2  

 

 

ایم و توپ تعادل دارد. در ـ یک توپ پلاستیکی را با یک تکه نخ نازک به کف ظرف پر از آبی بسته60

نیوتون است. اگر  12نیوتون و نیروی شناوری وارد بر آن،  10این حالت نیروی کشش نخ وارد بر توپ، 

 ؟شودمیای پس از بریدن نخ چند متر بر مربع ثانیه نخ را ببُریم، شتاب توپ درست لحظه

m

s
(g )210 

1 )10 

2 )40 

3 )50 

4 )60 
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محلول نهایی کدام  𝑝𝐻لیتر را نشان می دهد، میلی 500با توجه به شکل زیر که ظرفی به حجم  -61

0)هر ذره را معادل  است؟  های آب نمایش داده نشده است.( مول در نظر بگیرید؛ مولکول ⁄01

 

1 )1/1 

2 )4/1  

3 )9/12  

4 )6/12 

 

 

 یک از موارد زیر درست است؟کدام -62

2لیتر محلول هیدروکلریک اسید با غلظت  10( رسانایی الکتریکی 1
𝑚𝑜𝑙

𝐿
لیتر  1رسانایی الکتریکی از ، 

2محلول سدیم فسفات با غلظت 
𝑚𝑜𝑙

𝐿
 بیشتر است. 

بیشتر از سرعت واکنش استیک اسید با منیزیم ( سرعت واکنش هیدروبرومیک اسید با منیزیم، همواره 2

 است.

3 )𝑝𝐻  0/4محلولی که آن نسبت غلظت یون هیدروکسید به هیدرونیوم در آن، در دمای اتاق × 104 

 باشد.می 8/8است، برابر با 

4 )𝑝𝐻  0/1محلول
𝑚𝑜𝑙

𝐿
 است. 7/0سولفوریک اسید  

 

لیتر برسد، اگر  1کنیم تا حجم آن به میآب اضافه  𝐻𝐶𝑙مول بر لیتر از  𝑀محلول  𝑚𝑙 10به  -63

𝐵𝑎(𝑂𝐻)2لیتر محلول میلی 𝑝𝐻 800 ،لیتر از محلول رقیق شدهمیلی200
𝑝𝐻با   =  3/0را  12/3

 کدام است؟ 𝑀واحد کاهش دهد، 

1 )3
𝑚𝑜𝑙

𝐿
      2 )0/03

𝑚𝑜𝑙

𝐿
 

3 )1
𝑚𝑜𝑙

𝐿
      4 )0/01

𝑚𝑜𝑙

𝐿
 

 

𝑁2(𝑔)پذیر اگر در واکنش برگشت -64 + 3𝐻2(𝑔) ⥨ 2𝑁𝐻3(𝑔)  در ظرفی به حجم یک لیتر  ابتدا

 ظرف کنیم، چه تعداد از موارد زیر درست است؟ مقداری آمونیاک وارد 

 یابد.ی آغاز واکنش تا رسیدن به تعادل، سرعت تولید آمونیاک افزایش میالف( از لحظه

 باشد.ها میها و فراوردهدهندهیکی از واکنشپذیر بودن واکنش، حضور حداقل ای از برگشتب( نشانه

 شوند.طور پیوسته و با سرعت برابر انجام میپذیر، بههای برگشتهای رفت و برگشت در سامانهپ( واکنش

 است.  𝑁2برابر با سرعت تولید  𝑁𝐻3ت( در لحظه تعادل، سرعت تولید 

 یابد.   د در ظرف، افزایش میهای موجوث( از ابتدا تا رسیدن به تعادل، شمار گونه

1 )1      2 )2  

3 )3      4 )4 
 

12/04مجموعاً  𝐻𝐴مول بر لیتر از اسید  1/0لیتر محلول میلی 200اگر در  -65 × یون وجود  1021

 داشته باشد، درصد یونش اسید کدام است؟

1 )50      2 )5  

3 )2      4 )20 
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گرم استیک اسید در یک لیتر آب، غلظت یون استات در آب برابر  𝑥اگر بر اثر حل شدن  -66

236 𝑝𝑝𝑚  باشد،  02/0شود و درجه یونش استیک اسید 𝑥کدام است؟ 

(𝐶 = 12 , 𝐻 = 1 , 𝑂 = 16 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1)  چگالی محلول را(1 𝑔/𝑚𝐿 ).در نظر بگیرید 

1 )2/1      2 )60  

3 )6      4 )12 

 

0/1با غلظت  𝐻𝐵𝑟اگر به محلول اسید قوی  -67
𝑚𝑜𝑙

𝐿
گرم استیک اسید اضافه  12لیتر  5/0و حجم  

 تقریب چقدر خواهد بود؟کنیم، در نهایت غلظت یون استات در محلول نهایی به

(𝐾𝑎استیک اسید = 10−5 𝑚𝑜𝑙

𝐿
𝐶و   = 12 , 𝐻 = 1 , 𝑂 = 16 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1( 

1 )4 × 10−5     2 )2 × 10−3 

3)10−4      4 )2 × 10−4 

 

68- 𝑝𝐻  محلولی از اسید ضعیف𝐻𝐴  4برابر باشد. اگر درجه یونش این اسید در دمای معین می ⁄15

0برابر  logباشد ثابت یونش این اسید به ترتیب کدام است؟ )  ⁄4 7 = 0 85⁄) 

1 )2 3 × 10⁄ −5     2 )4 6 × 10−5⁄ 

3 )9 2 × 10⁄ −5     4 )3 4 × 10⁄ −5 

 

 ؟است نادرست ریز یهاچه تعداد از عبارت زیر،توجه به شکل  با -96

 یوندیناپه ب یوندیپهای نسبت جفت الکترون  الف(

 است. 5/1 برابر با a در مولکول

 کیدر هوا حدود  b گاز یدرصد حجم نیانگیم ب(

 .درصد است

 .شودیم لیتبد عیبه ما dگاز  ،C°78−ی در دما پ(

 برابر با دریای آزاد، تقریبادر سطح  eفشار گاز  ت(

20/9 × 10−2atm است. 

1 )1    2 )2  

3 )3    4 )4 

 

 

 ؟کندیکامل م یدرسترا به ومهیداخل گ ارتعب ،ریچه تعداد از موارد ز -70

 «........... است. در ......... برابر تعداد 3 در اتانول دروژنیتعداد اتم ه»

 آهن – اتم آهن (III) دیاکس 

 مس – ژنیاتم اکس (II) دیاکس 

 آهک –در هر واحد فرمولی  هاونی شمار مجموع 

 پروپان – دروژنیاختلاف اتم کربن و ه 

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 
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 ؟درست است ریز یهاچه تعداد از عبارت زیر، واکنش به با توجه -71

a ICl3 + b H2O → d ICl + HIO3 + e HCl 
 .وجود دارد یوندیجفت الکترون ناپ H2S ،a در مولکولالف( 

 .شودیم میتقس هیلا e هوا کره به ب(

 .وجود دارد ونیعدد کات aهماتیت،  یاصل ۀدر هر واحد ماد پ(

  وجود دارد.افت دما  سلسیوس ۀدرج b، تفاعار شیافزا لومتریهر ک یتروپوسفر به ازا یۀدر لا ت(

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 
 

 ؟درست است ریز یهاچه تعداد از عبارت -72

 .دنوجود دار هاونی ،رههواکُ یۀلا نیدر بالاتر الف(

 .شودیم تقریبا منظم کم فشار ،نیزم حارتفاع از سط شیبا افزا ب(

 .شودیره مو به بدون مصرف وارد هواکُ سوزدیها مفرآورده ریهمراه سا به ی،عیموجود در گاز طب ومیهل پ(

گانه اند، نمایش پیوند سهبه اتم مرکزی متصلهای یکسانی ، هنگامی که اتمسیدر رسم ساختار لوئ ت(

 به دوگانه مقدم است.

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 
 

ها در یون نیترات، با نسبت های پیوندی به ناپیوندی در لایه ظرفیت اتمنسبت شمار جفت الکترون -73

 های زیر برابر است؟شمار آنیون به کاتیون در چه تعداد از ترکیب

 ( کربناتIIب( کروم )  سولفید الف( آمونیوم

 ت( روبیدیم اکسید  پ( استرانسیم سولفات

 ج( کلسیم هیدروکسید   ث( گالیم فسفید

 ح( منیزیم فلوئورید   چ( باریم استات

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 
 

 است؟ نادرستهای زیر یک از عبارتکدام -47

 آشامیدنی و شیرین نیز وجود دارد.ترین آنیون موجود در آب دریاها، در آب ( فراوان1

ها نقش ها، درشت مولکولهای آنکره شامل جانداران روی کره زمین است که در واکنش( زیست2

 کنند.اساسی ایفا می

شده در آب طوری که جرم مواد حلشود؛ بهکره خارج می( سالانه، میلیاردها تن مواد گوناگون از آب3

 دریا، تقریبا ثابت است.

 شود.از آب دریا جدا می 𝑀𝑔𝐶𝑙2صورت رسوب به +𝑀𝑔2در استخراج منیزیم از آب دریا، یون ( 4

 

( نیترات، مقدار لازم سدیم هیدروکسید جامد افزوده IIدرصد جرمی آهن ) 9گرم محلول  200به  -75

کدام تقریب می شود. درصد جرمی یون سدیم در محلول نهایی، پس از جدا کردن رسوب حاصل، به

 است؟ )معادله واکنش موازنه شود.(

(𝐹𝑒 = 56 , 𝑁𝑎 = 23, 𝑂 = 16 , 𝑁 = 14 , 𝐻 = 1 ∶ 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1) 

𝐹𝑒(𝑁𝑂3)2(𝑎𝑞) + 𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞) → 𝐹𝑒(𝑂𝐻)2(𝑠) + 𝑁𝑎𝑁𝑂3(𝑎𝑞) 
 

1 )2/1   2 )3/2   3 )3/3   4 )6/4 
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 های زیر درست است؟چه تعداد از مقایسه -76

 لیتیم سولفات <: پتاسیم نیترات  ℃ 50پذیری در الف( انحلال

 سدیم نیترات <پذیری: سدیم کلرید ب( تاثیر دما در تغییر انحلال

 HA (5-10 × 2  =Ka )مولار اسید  2/0محلول  <( α % =8مولار آمونیاک ) 1/0پ( رسانایی الکتریکی: محلول 

 رنگ شعله سوختن گوگرد <ت( طول موج رنگ مشاهده شده: محلول ید در هگزان 

1 )1      2 )2 

3 )3      4 )4 

 

 اند؟چه تعداد از موارد زیر درست مقایسه شده -77

> 𝐻2𝑆الف( دمای جوش:  𝐻𝐵𝑟 

𝐴𝑠𝐻3ب( دمای جوش:   <  𝐶6𝐻14 

 اتانول ... اتانول >پ( قدرت نیروی بین مولکولی: استون ... استون 

دو قطبی در  –نیروی جاذبه یون  <و پیوند هیدروژنی آب  𝐶𝑎𝐶𝑙2ت( میانگین قدرت پیوند یونی 

 محلول

1 )1      2 )2 

3 )3      4 )4 

 

 هستند؟ نادرستاند، کدام موارد رسم شده ℃ 25با توجه به نمودارهای زیر که در دمای  -87

 
 بیشتر است. 𝑁𝑂از  𝑆𝑂3الف( شیب نمودار گاز 

 باشد.می 𝑁2سه برابر گاز  NOپذیری ، میزان انحلالatm 1/7ب( در فشار 

پذیری گاز نیتروژن ، میزان انحلالatm 1/5پ( در فشار 
1

3
 گاز اکسیژن است.  

 یابد.ها افزایش میرسم شوند، شیب همه آن ℃ 50ت( اگر همین نمودارها در دمای

   "ت"و  "ب"( 2     "ب"و  "الف"( 1

 "پ"و  "الف"( 4     "ت"و  "پ"( 3

 

NO 

O2 

N2 
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ترتیب چه تعداد ریزیم. بهدر یک لیتر آب می ℃ 25گرم از مواد زیر را در دمای  100مقدار  -79

الکترولیت ضعیف بوده، چه تعداد رسانای الکتریکی بالایی داشته و در چه تعداد از مواد پس از انحلال، 

 شود؟شونده حفظ میماهیت حل

 –هیدروژن برمید  –پروپانول  –پتاسیم نیترات  –کلسیم فسفات  –اوره  –فرمیک اسید  –استون 

 دی نیتروژن پنتا اکسید –متیل آمین  –باریم سولفات 

1 )2 – 3 – 3      2 )3 – 4 – 2 

3 )2 – 4 – 4      4 )3 – 3 – 3  

 

 است؟ نادرستکدام عبارت  -08

𝑝𝐻( اگر دو محلول نیتریک اسید با 1 = 𝑝𝐻و  1 = شکل با غشای نیمه تراوا جدا  Uدر لوله  5

𝑝𝐻شده باشند، به مرور ارتفاع محلول شاخه دارای  =  یابد.کاهش می 5

 با جاذبه بین ذره ای آب متفاوت است. 𝐶2𝐻5𝑂𝐻و  LiOHای در مخلوط ( نوع جاذبه بین ذره2

 د.ها بستگی دارطور عمده به جرم مولی و قطبی بودن مولکولمولکولی به( نیروهای بین3

 شود.های کلم در اثر کاهش دما و کاهش تعداد پیوند هیدروژنی، تخریب می( دیواره یاخته4
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 3 شمارهدفترچه 

 دقیقه 40 مدت پاسخگویی: 30تعداد سوال: 

 

 

 تعداد سوال موارد امتحانی ردیف
از 

 شماره
تا 

 شماره
مدت 

 پاسخگویی
 طراحان

 )به ترتیب الفبا(

 دقیقه 30 100 81 20 ریاضی 1
 رفیعیعلیرضا 

 کریمی خراسانیکیان 

شناسیزمین 2  سیفی بهمن دقیقه 10 110 101 10 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

@helli_sanj 
 

 حق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات به هر روش )الکترونیکی و...( پس از برگزاری آزمون، برای تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی

 شود.می باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتارتهران مجاز می( 1حلی )تنها با مجوز دبیرستان دوره دوم علامه

 ـ رشته تجربی دوازدهمپایه 

 5 سنجآزمون حلی
 

 1402ماه  هرم 28
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tanاگر  -81 (
5 𝜋−2 𝑥

2
) = cos، حاصل عبارت  3 (

3 𝜋

2
− 𝑥) sin(7 𝜋 − 𝑥) کدام است؟ 

1 )0 4⁄-      2 )0 3⁄- 

3 )0 2⁄-      4 )0 1⁄- 

 

𝑥 8زاویه بین خط  𝜃اگر  -82 + 2 𝑦 − 17 =  ها باشد𝑥با جهت مثبت محور  0

حاصل عبارت 
sin(3 𝜋+𝜃)+2 sin(

𝜋

2
+𝜃)

cos(5 𝜋−𝜃)+cos(
7 𝜋

2
+𝜃)

 کدام است؟ 

1 )−1 4⁄     2 )−1 6⁄ 

3 )−1 2⁄     4 )−1 5⁄ 

 

𝑓(𝑥)اگر برد تابع  -83 = 𝑠𝑖𝑛22 𝑥 + sin 𝑥 cos 𝑥 + 𝑘 ی بازه[
7

16
 کدام است؟ 𝑎𝑘باشد  [𝑎 و

1 )1   2 )0 5⁄   3 )0 25⁄   4 )2 5⁄ 

 

𝑎)با توجه به شکل زیر حاصل  -84 + 𝑏) cos 𝐶̂ + (𝑏 + 𝑐) cos 𝐴̂ + (𝑐 + 𝑎) cos 𝐵̂  کدام

 است؟

1 )9 

2 )18  

3 )13 

4 )11 

 

tanحاصل عبارت  -85 80° − tan 10° − 2 tan70° − 4 tan  کدام است؟ 50°

1 )−2 tan 40°     2 )−4 tan 40°  

3 )−8 tan 80°     4 )−4 cot 40°  

 

𝑐𝑜𝑠4اگر  -86 𝜋

8
 , 𝑠𝑖𝑛4 𝜋

8
𝑥2ی ریشه های معادله  − 𝑎𝑥 + 𝑏 =   𝑎𝑏 256باشند حاصل  0

 کدام است؟

1 )7   2 )6    3 )3   4 )4 

 

2اگر  -87 sin 𝑥 + 4 cos 𝑥 = 6حاصل  1 cos 2 𝑥 + 8 sin 2 𝑥 کدام است؟ 

1 )1-   2)14-   3 )15-   4 )9- 

 

𝑓(𝑥)اگر  – 88 = 2 + √3 𝑥 − 𝑔(𝑥)و  6 = log7(𝑥 − 𝑦دامنه ی تابع  (5 = 𝑓𝑜𝑔(𝑥) 

 کدام است؟

و 5)( 1 + ∞)     2 )(5 , 55) 

و 54]( 3 + و 7]( 4     (∞ + ∞)  
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𝑓(𝑥)تابع  -89 = (2 𝑥 − 2)2√𝑥2 − 2 𝑥 + , 𝑎]ی در بازه 1 اکیداً صعودی است.  (∞+

 کدام است؟ 𝑎کمترین مقدار

 ( صفر2      1( 1

3 )2      4 )0 5⁄ 

 
log3 =معادله ی -90 𝑥 log7 𝑥 log3 𝑥 + log7 𝑥 چند جواب دارد؟ 

 ( دو2      ( یک 1

 ( چهار4      ( صفر3

 
, 𝐴(4فرض کنید  -91 , 𝐵(2و  (0 روی خط   Cطوری که نقطه رئوس یک مثلث باشند، به Cو  (2

𝑥 + 𝑦 = 𝑥𝑐گاه مجموع تمام مقادیر متساوی الساقین باشد، آن 𝐴𝐵𝐶قرار دارد. اگر  8 × 𝑦𝑐  کدام

 است؟

1 )41      2 )42  

3 )43      4 )44 

 
𝑥 3فاصله نقطه تقاطع دو خط  -92 + 7 𝑦 = 𝑥 4و  1 + 9 𝑦 = , 𝐵(3از نقطه  1  کدام است؟ (2

1 )3      2 )4 

3 )5      4 )√26  

 
, 𝐶(𝑡نقاط  -93 𝑡2 − 4 𝑡 + 6) , 𝐵(3 , 7) , 𝐴(0 ,  را در نظر بگیرید. (1

𝐴𝐶اگر  + 𝐵𝐶 = 𝐴𝐵گاه مقدار ، آن𝑡 کدام است؟ 

1 )1      2 )3  

3 )5      4 )7 

 

𝑎با فرض  -94 ≠ :𝐵𝐶،  (5 و 8)𝐴داریم  𝐴𝐵𝐶𝐷در مستطیل  1 (𝑎 − 1)𝑥 + 𝑎𝑦 = و  5

𝐶𝐷: (2 𝑎 − 3)𝑥 + (1 − 𝑎)𝑦 = 𝑎 −  ، مساحت مستطیل کدام است؟ 2

1 )21      2 )26  

3 )42      4 )52  

 
𝐴𝐵داریم   𝐴𝐵𝐶در مثلث  -95 ∶ 3 𝑥 + 5 𝑦 = 8، 𝐵𝐶 ∶ 5 𝑥 − 3 𝑦 =  و 2

𝐴𝐶 ∶ 4 𝑦 − 𝑥 =  ترین ارتفاع مثلث کدام است؟معادله خط کوتاه 20

1 )𝑦 = −𝑥     2 )3 x=2 𝑦  

3 )𝑦 = −𝑥 + 3     4 )4𝑥 + 𝑦 = 5 
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𝑦نمودار تابع  -96 = 2 cos (
𝜋𝑥

3
) −  کدام است؟ 𝐴𝐵𝐶به شکل زیر است. مساحت مثلث  1

1 )
13

2
 

2 )
15

2
 

3 )
17

2
 

4 )
19

2
 

 

𝑓(𝑥)نمودار تابع  -97 = 𝑠𝑖𝑛5(𝑎𝑥) cos(𝑎𝑥) − 𝑐𝑜𝑠5(𝑎𝑥). sin (𝑎𝑥)  .به شکل زیر است

 کدام است؟ 𝑎مقدار 

1 )2- 

2 )2  

3 )
1

2
 

4 )
1

4
  

 

𝑦نمودار تابع  -98 = 𝑐𝑜𝑠4𝑥 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥   در یک دوره تناوب به شکل روبرو است. مقدار
𝑎

𝑏
کدام  

 است؟

1 )– 𝜋 

2 )−2 𝜋 

3 )
−𝜋

2
 

4 )
−𝜋

4
 

 

f(x) = tanفرض کنید -99 𝑥  ،  𝑔(𝑥) =
1

1−𝑥
−

1

1+𝑥
ℎ(𝑥)و   =

1−𝑥2

1+𝑥2   باشند. دوره

 کدام است؟  ℎ𝑜𝑔𝑜𝑓تناوب اصلی تابع 

1 )
𝜋

4
      2 )

𝜋

2
 

3 )𝜋      4 )2 𝜋 
 

𝑓(𝑥)نمودار تابع  -100 = 𝑎. sin (
𝜋𝑥

2
متساوی الاضلاع  𝐴𝐵𝐶به شکل روبرو است. مثلث  (

)𝑓است. مقدار 
2

3
 کدام است؟ (

1 )
2

3
 

2 )
3

2
 

3 )
√3

2
 

4 )
2√3

3
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 ،کدام است؟دیبه جد میمختلف از قد یسنگ ها لیتشک بی، ترتمقابلدر شکل  -101

 یدگرگون ی،رسوب ن،ی( آذر1

  یدگرگون ن،ی، آذری( رسوب2

  یرسوب ،ی، دگرگوننی( آذر3

 نی، آذری، دگر گونی( رسوب4

 

 مقدار را دارد؟ نیکشور ما،کم تر یبرا ی، در چه هنگامیواحد نجوم کی -102

 اول تابستان (1

 اول زمستان( 2

 زییاول بهار و پا( 3

 مرداد یهمه روزها بایتقر( 4

 

 وارد است؟ رادیا ،کیکوپرن یمرکز دیخورش هینظر به نه،یدر کدام زم -103

 اراتیشکل مدار گردش س (1

 اراتیس یدر نظر نگرفتن حرکت چرخش (2

  دیبه دور خورش یدر گردش انتقال نیماه و زم یهمراه (3

 ینیاز چشم ناظر زم دیبودن حرکت روزانه خورش یظاهر (4

 

  قرار گرفته است؟ یآسمان یکدام جرم ها انیدر م دی،مدار گردش خورش یمرکز نیزم هیدر نظر -104

 و زهره خیمر (1

 زهره و عطارد (2

 عطارد و ماه (3

 نیزمماه و ( 4

 

 است؟ ریعبارت ز یبرا یمناسب لی، دلنهیکدام گز -105

 (بر مدار راس السرطان، تابش قائم دارد رماهیدر اول ت دیخورش)

 انحراف محور آن هیو زاو نیحرکت زم( 1

 ییایجغراف یبر عرض ها دیتابش خورش هیتفاوت زاو( 2

 در طول سال دینسبت به خورش نینبودن فاصله زم کسانی( 3

 در تابستان یدرجه شمال 23/5بر مدار  دیتابش قائم خورش( 4

 

 است؟ ریعبارت ز امدی،پ نهیکدام گز -106

 (شده است یانوسیحرکت کرده و باعث گسترش بستر اق نیشده، به طرف جادیا دیپوسته جد)

  ایبرخورد هندوستان به آس( 1

 سیتت انوسیبسته شدن اق( 2

 قایدور شدن عربستان از آفر( 3

 آرام انوسیدر اق یقوس ریجزا لیتشک( 4
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 کنار هم کدام است؟ یانوسیورقه اق 2 دنیحاصل لغز -10۷

 متعدد یگسل ها (1

 قیدراز گودال عم (2

 پشته با دره در امتداد محور (3

 آتشفشان تیحاصل از فعال ریجزا (4

 

 آمده است؟ یبه درست کیائون فائروزوئ یبرا یشناس نیزم یزمان یواحد ها بیترت نهیدر کدام گز -10۸

 عهد دوره، دوران، (1

 عهد دوران، دور، (2

 دور ،دوران دوره، (3

 عهد، دوران، دوره (4

 

 وارد است؟ رادیا ،کیکوپرن یمرکز دیخورش هینظر به نه،یدر کدام زم -10۹

 اراتیشکل مدار گردش س( 1

 اراتیس یدر نظر نگرفتن حرکت چرخش( 2

  دیبه دور خورش یدر گردش انتقال نیماه و زم یهمراه( 3

 ینیاز چشم ناظر زم دیبودن حرکت روزانه خورش یظاهر( 4

 

سال  ۸که هر  یارکیکشد تا به س یطول م قهیحدود چند دق دیبرسد. نور خورش نیکشد که به زم یطول م قهیدق ۸حدود  دینور خورش -110

 ؟ چرخد، برسد یم دیدور خورش بارکی

1 )64 

2) 32 

3 )22/6 

4 )16 
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 مدت پاسخگویی  تا شماره  از شماره  تعداد سوال موارد امتحانی  ردیف 

 دقیقه 50 40 1 40 زیست 1

 دقیقه  30 60 41 20 فیزیک  2

 دقیقه 25 80 61 20 شیمی  3

 دقیقه  30 100 81 20 ریاضی 4

شناسی زمین 5  دقیقه  10 110 101 10 

 

 ان ویراستار  طراحان )حروف الفبا(  نام درس
 محمد بهبهانی  حمید حاجیان، حسن محمد نشتایی  زیست 

 فیزیک
محمد جواد حیدری، پوریا دیارکجوری،  

 امیرحسن محمدپور 
 احسان محمدی 

 شیمی
طینت، محمدرضا  حسن ایزدی، مسعود خوش 

 وند، سید صمد صفوی زهره 
 ، امیرحسین طاهری امیرحسین کامرو 

 امیرحسین کامرو، امیرحسین طاهری  علیرضا رفیعی، کیان کریمی خراسانی  ریاضی

 بهمن صیفی  بهمن صیفی  شناسیزمین

 

 

 و حقوقی  یاشخاص حقیقحق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات به هر روش )الکترونیکی و...( پس از برگزاری آزمون، برای تمامی 

 شود. باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار میمجاز می( تهران 1حلی )دبیرستان دوره دوم علامهتنها با مجوز 

 5 سنجحلی پاسخنامه
 

 1402 مهرماه 28

 پایه دوازدهم ـ رشته تجربی
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 پاسخنامه درس زیست شناسی
 

   4گزینۀ     - 1

 ت: مطرح اس ریسه حالت ز ر(کنکو  ۀدر محدودی )ژن یهای ماریدر ارتباط با ب

 د.وجود ندار  ماریب نیمستقل از جنس، امکان تولد فرزند سالم از والد یها ی ماریو هم در ب X وابسته به  ی های ماریهم در بـ نهفته  (الف

  تواند ی  م  اگر مادر ناخالص باشد، پسر سالم یباشند، امکان تولد دختر سالم وجود ندارد ول   ماریکه پدر و مادر ب یدر صورتـ و بارز  X وابسته به (ب

 د.متولد شو

  هر دو  اگری  باشند، اگر هر دو والد خالص باشند ، امکان تولد فرزند سالم وجود ندارد ول   ماریکه پدر و مادر ب  یدر صورتـ    مستقل از جنس و بارز  (پ

 د. متولد شو تواندی ناخالص باشند، فرزند سالم م

  مثل ) افراد سالم    ۀالگو، هم  نی. در اکند ی  م  یرو یمستقل از جنس و بارز پ   یخانواده از الگو  نیموجود در ا  ی ژن  ی ماری، ببالا  حاتیتوجه به توض  با

 د. ناخالص باشن ا یخالص  توانندی م  (خانواده نیمثل پدر و مادر در ا) ماریخالص دارند و افراد ب پیطور حتم ژنوت به  (خانواده نیو پسر در ا دختر

 ها:  نهیگز ریسا یبررس

 ت.است، دو نوع دگره خواهد داش ماریسالم بودن را دارا باشد و چون ب ۀدگر تواندیاگر پدر خانواده ناخالص باشد، م( 2و  1

 ناخالص داشته باشد.  پیژنوت تواندی خانواده نم  نیپسر سالم ا( 3
 

 4گزینۀ   - 2

قرار دارد. بر اساس کاریوتیپ   9روی کروموزوم شمارۀ    ABOو ژن مربوط به گروه خونی    1روی کروموزوم شمارۀ    Rhژن مربوط به گروه خونی  

های  ( خود الل1های بلندتر )کروموزوم شمارۀ  بلندتر هستند. دختر خانواده در کروموزوم  9های شمارۀ  از کروموزوم  1های شمارۀ  انسان، کروموزوم

های مشابه  ( خود الل9تر )کروموزوم شمارۀ  های کوتاهاست اما در کرموزوم   Ddصورت  ، به Rhمتفاوت دارد، بنابراین ژنوتیپ او برای گروه خونی  

دتر  بلن  یهادر کروموزوماست. پسر خانواده نیز    OOو    AA  ،BBصورت  ی او، بهABOهای ممکن برای گروه خونی  دارد، بنابراین انواع ژنوتیپ

تر  کوتاه  یهااست اما در کرموزوم  ddیا    DDصورت  ، بهRh  یگروه خون  یاو برا  پیژنوت  نیدارد، بنابرا  مشابه  یها ( خود الل 1  ۀ)کروموزوم شمار

  است.  ABو    AO  ،BOصورت  او، به  یABO  یگروه خون  یممکن برا  یهاپیانواع ژنوت  نیدارد، بنابرا  تفاوت م  یها( خود الل9  ۀ)کروموزوم شمار

 های زیر ممکن است؛ی فرزندان، حالتABOبا توجه به متفاوت بودنِ گروه خونی 

دارد که تنها در صورتی ممکن است که    BOو پسر ژنوتیپ    AA: در این حالت دختر ژنوتیپ    Bو پسر گروه خونی    Aالف ـ دختر گروه خونی  

داشته باشد، اما در سؤال گفته شده است که والدین در هر دو گروه خونی  ( AOناخالص )  Aو دیگری گروه خونی  ABیکی از والدین گروه خونی 

 شود. یکسان هستند و بنابراین این حالت رد می

دارد که با در نظر گرفتن شرطِ یکسان   AAو دختر ژنوتیپ    AB: در این حالت پسر ژنوتیپ    ABو پسر گروه خونی    Aب ـ دختر گروه خونی  

 (3رد گزینۀ در هر دو والد، ممکن است. )  ABدر صورت وجود گروه خونی  بودن گروه خونی والدین، تنها 

 شود. : مشابه حالت الف رد می  Aو پسر گروه خونی  Bپ ـ دختر گروه خونی 

 

دارد که با در نظر گرفتن شرطِ یکسان بودن   AOو پسر ژنوتیپ   OO: در این حالت دختر ژنوتیپ    Aو پسر گروه خونی    Oث ـ دختر گروه خونی  

 (1رد گزینۀ ( در هر دو والد، ممکن است. )AOناخالص )  Aگروه خونی والدین، تنها در صورت وجود گروه خونی  

 

 (2 نهیاست. )رد گزدر هر دو والد ممکن  AB ی: مشابه حالت ب، تنها در دو صورت وجود گروه خونAB یو پسر گروه خون B یخون گروه دختر –ت 
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ممکن  ( در هر دو والد،  BOناخالص )  B: با توجه به حالت ث، تنها در صورت وجود گروه خونی    Bو پسر گروه خونی    Oج ـ دختر گروه خونی  

 است.

ناخالص و دیگری گروه   A: این حالت تنها در صورتی ممکن است که یکی از والدین گروه خونی   ABو پسر گروه خونی    Oچ ـ دختر گروه خونی  

 شود.ناخالص داشته باشد، اما در سؤال گفته شده است که والدین در هر دو گروه خونی یکسان هستند و بنابراین این حالت رد می Bخونی 

 Rhتعیین گروه خونی 

در فرزند دیگر، هر دو والد از نظر   ddیا    DDهای  در یک فرزند و ژنوتیپ  Ddبا توجه به یکسان بودن هر دو گروه خونی والدین و وجود ژنوتیپ  

 باشند.می Ddاین صفت دارای ژنوتیپ 

خود اللی   Rhهای گروه خونی  در و هم پدر، تنها در یکی از جایگاهسازد، بنابراین هم ما را نمی  Dپروتئین    dسازد و دگرۀ  را می  Dپروتئین    Dدگرۀ  

 (4تأیید گزینۀ است. ) Dدارند که دارای توانایی ساختن پروتئین 

 2گزینه    - 3

 3( همچنین در مورد گزینه  3و  2های باشد ) درستی گزینه Abdو  ABdتوانند می  AaBbDdو  AABbddهای های مشترک ژنوتیپگامت

 ندارد.   Dتولید کند زیرا اصلاً الل  aBDتواند گامت نمی AaBbddباید بدانیم که ژنوتیپ 
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این در حل این سوال قبل از هر چیز باید نحوۀ وراثت بیماری مارفان رو مشخص کنیم. از آنجایی که پدر خانواده با وجود ناخالص بودن از نظر  

یا  شویم که این بیماری نوعی صفت بارز است. پس تا اینجا بیماری ما یا وابسته به جنس بارز است و  بیماری، علائم آن را بروز داده متوجه می

ها جایگاهی  مستقل از جنس بارز. از طرف دیگر از آنجا که مردها برای صفات وابسته به جنس تنها یک دگره دارند، لفظ خالص و ناخالص برای آن 

ده و  بو  Hhنمود  توان گفت پدر خانواده دارای ژن توان فهمید این بیماری نوعی صفت مستقل از جنس و بارز بوده است. پس اکنون میندارد و می

خواهد بود. اگر فرزند    Hhو یا به صورت    hhنمود فرزندان خانواده از نظر این بیماری یا به صورت  دارد. با این شرایط ژن  hhنمود  مادر خانواده ژن

 ز نخواهد داد.  گاه علائم این بیماری را بروداشته و بنابراین هیچ hhنمود خالص نمودی متفاوت از پدر خود داشته باشد، ژنپسری بخواهد ژن 

 ها : بررسی سایر گزینه

نمود خواهد بود. اگر دختری ژن   Hhو یا به صورت    hhاز نظر این بیماری یا به صورت  نمود فرزندان این خانواده  همانطور که گفته شد، ژن(  2و    1

 گاه در زندگی خود علائم بیماری را بروز نخواهد داد. داشته باشد هیچ hhخالص 

 داشته که یک دگرۀ سالم را از مادر و دیگری را از پدر خود به ارث برده است. hhنمود نمود مشابه با مادر )سالم(، ژنر با رخهر فرزند پس( 3
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ندارد. مثلاً  هم اینکه در هر نوع تولیدمثل جنسی لزوماً دو والد شرکت  کتاب درسی برداشته شده و تنها یک غلط علمی دارد. آن  37ی  متن از صفحه

 ای از تولیدمثل جنسی با یک والد است.خودلقاحی در کرم کبد، بکرزایی در مار و زنبور و خودلقاحی در گیاهانی با گل دوجنسی نمونه
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ی افراد ند به همهتوانهستند می  -Oاست. افرادی که دارای گروه خونی    -Oگفت فرد دارای گروه خونی  توانی قرمز میبا توجه به شکل گویچه

 خون دریافت نمایند.   -Oتوانند از افراد دارای گروه خونی دیگر خون بدهند اما تنها می

 ها:  بررسی سایر گزینه
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ی قرمز اضافه را به غشای گویچه   Aشود که کربوهیدرات  موجب ساخت آنزیمی می  Aاست. الل    A( توجه داشته باشید که این فرد فاقد الل  1

 را تولید نماید.  اینکه آنکند نه می

 های نزدیک سانترومر است. « و در بخش1ی »در بازوی بالایی کروموزوم شماره Rhفصل، جایگاه ژنی گروه خونی  3( با توجه به شکل 2

های دیگری وجود تها و کربوهیدراوجود ندارد اما در ساختار غشا باید پروتئین  Bو    Aهای  و کربوهیدرات  D( در غشای این یاخته پروتئین  3

 های خود را انجام بدهد. داشته باشد تا غشا بتواند به درستی فعالیت
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خواهد بود. از طرفی با توجه به تولد دختری مبتلا   iiداشته و ژنوتیپ آن    Oهای گروه خونی است، گروه خونی  جایی که پدر فاقد کربوهیدراتاز آن 

خواهد    YhiiXباشد. پس تا به اینجا ژنوتیپ پدر به صورت  می  YhXبه بیماری هموفیلی، پدر نیز مبتلا به این بیماری بوده و ژنوتیپ آن به صورت  

بیم که مادر حداقل دارای یک دگرۀ این بیماری است )یا سالم و  یابود.  از آنجا که در این خانواده پسری مبتلا به هموفیلی متولد شده است، در می

خواهد بود. در صورتی که در این خانواده    hXhXیا    HXhXناقل بیماری است و یا مبتلا به بیماری است( و ژنوتیپ آن برای این صفت به صورت  

باشد و در این صورت ژنوتیپ مادر    iباید حداقل دارای یک دگرۀ    وجود داشته باشد، هر والد   Oامکان تولد فرزندی با گروه خونی مشابه پدر یعنی  

وجود نداشته   Oخواهد بود. اما در صورتی که در این خانواده امکان تولد فرزندی با گروه خونی مشابه پدر یعنی    iiیا    iAI  ،iBIبه یکی از حالات  

 خواهد بود.   BIBIیا   BIAI، و  AIAIبوده و ژنوتیپ آن به یکی از حالات   iباشد، مادر فاقد دگرۀ 

باشد، ژنوتیپ گروه خونی دختر نیز    iBIیا    i AIدر حالتی که امکان تولد فرزندی با گروه خونی مشابه پدر وجود داشته باشد و مادر دارای ژنوتیپ  

باشد که دو مورد اول ناخالص است. همچنین اگر یک دگرۀ بیماری هموفیلی از مادر و دگرۀ دیگر آن از پدر به این فرزند    iiیا    i AI  ،iBIتواند  می

 برسد، امکان ابتلای این دختر به هموفیلی نیز وجود دارد.  

 ها : بررسی سایر گزینه

باشد،    BIBIیا    BIAI، و  AIAIدر حالتی که امکان تولد فرزندی با گروه خونی مشابه پدر وجود نداشته باشد و ژنوتیپ مادر به یکی از حالات  (  1

 طور حتم متفاوت با مادر است. خواهد بود که به iBIیا    i AIهای  ها به یکی از صورتژنوتیپ فرزند آن 

باشد،    iBIیا    i AIدر حالتی که امکان تولد فرزندی با گروه خونی مشابه پدر وجود داشته باشد و مادر دارای ژنوتیپ  همانطور که گفته شد،  (  3

 ت گروه خونی یا فاقد آن خواهد بود.  باشد که دارای یک نوع کربوهیدرا  iiیا   i AI  ،iBIتواند  ژنوتیپ گروه خونی دختر نیز می

، و  AIAIدر حالتی که امکان تولد فرزندی با گروه خونی مشابه پدر وجود نداشته باشد و ژنوتیپ مادر به یکی از حالات    همانطور که گفته شد،   (  4
BIAI   یاBIBI  های  ها به یکی از صورت باشد، ژنوتیپ فرزند آنi AI   یاiBI طور حتم ناخالص است. خواهد بود که به 
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نمود خود را نشان دهند در حالی که در  توانند رخاگر ژنوتیپ ناخالص باشد، اثر هر دو نوع الل می  توانی بر خلاف رابطه بارز و نهفتگی، در رابطه هم

 نمود الل بارز را نشان خواهند دارد.   بارز و نهفتگی، افراد خالص تنها رخی رابطه

 ها: بررسی سایر گزینه

 دهند.  زمان با هم بروز کرده و اثر خود را نشان میتوانی، هر دو الل صفت هم( در افراد ناخالص برای صفت هم1

 توانند نشان دهند.  نمود را میراد خالص مجموعاً دو نوع رخی بارز و نهفتگی و چه در رابطه بارزیت ناقص، اف( چه در رابطه2

ها بیشتر ها از انواع فنوتیپها با هم برابر است درحالی که در صفات بارز و نهفته، انواع ژنوتیپها و فنوتیپ( در صفات بارزیت ناقص، انواع ژنوتیپ3

 است.
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𝑋𝐸نواده  با توجه به اطلاعات صورت سوال ژنوتیپ پدر خا
ℎ𝑌 𝐴𝐵 𝑑𝑑     و ژنوتیپ مادر خانواده هم𝑋𝑒

𝐻𝑋𝐸
ℎ 𝐵𝑂 𝐷𝑑     است. جدول پانت را برای

 کنیم:  آمیزش والدین رسم می 

 
کنید در این خانواده احتمال تولد دختر فقط مبتلا به کوررنگی، پسر مبتلا به هر دو بیمای و پسر سالم از نظر هر دو  طور که مشاهده میهمان

 بیماری وجود ندارد.  
 

 4گزینه    - 10

استخوان بازو از پایین به  دهند.  لگن مفصل گوی و کاسه تشکیل میهای پهن کتف و نیمهای ران و بازو در بخش بالایی خود با استخواناستخوان

 شود.  نی و کشکک مفصل میشود. ران هم در بخش پایینی خود با درشتدو استخوان دراز ) زندزیرین و زبرین ( مفصل می

 ها:  بررسی سایر گزینه

 دهد.  کند اما در بخش بالایی خود با ران مفصلی تشکیل نمینی، قوزک خارجی پا را ایجاد می( استخوان نازک1

ی ستون مهره امتداد  مهره در خارج از جمجمه قرار داشته و نامنظم هستند. توجه داشته باشید که نخاع تنها تا دومین مهرههای ستون( استخوان2

 تر در حفاظت از نخاع دخالتی ندارند.  های پاییندارد و مهره

سربازو متصل ی سهها ( از ماهیچهاستخوان به یک زردپی ) نه زردپی ( استخوان زندزیرین در ساعد در امتداد انگشت کوچک دست قرار دارد. این3

 شود.  می
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تواند در تماس مستقیم با غضروف  تر قرار دارد و نمیبافت استخوانی اسفنجی دارای مغز استخوان است. این بافت نسبت به بافت فشرده همواره درون

 مفصلی قرار داشته باشد. در واقع همواره بافت فشرده در تماس مستقیم با غضروف مفصلی است.  

 ها:  بررسی سایر گزینه

های هاورس امانه های این بافت در سی یاختهبینید که لزوماً همهنگاه کنید می  3های منظم است. اگر به شکل  ( بافت استخوانی فشرده دارای سلول2

 قرار ندارند.  

است  ( بافت استخوانی اسفنجی دارای حفرات نامنظم متعدد است. اگر فضای درونی این حفرات دارای مغز زرد باشد، در واقع چربی آن را پر کرده  3

 اما ممکن است فضای حفرات با مغز قرمز پر شده باشد.  

 های هورمون اریتروپویتین است.  هاورس است. این بافت فاقد مغز استخوان و گیرنده ( بافت استخوانی فشرده دارای مجاری متعدد موازی4
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دهد.  ی رشد را نشان میی مایع مفصلی، کپسول مفصلی، مایع مفصلی و صفحهی سازنده به ترتیب استخوان، غضروف مفصلی، پرده  6تا    1های  بخش

ای است. کپسول مفصلی در تماس با استخوان و زردپی و رباط و کپسول کلیه در تماس نوعی بافت پیوندی رشتهکپسول مفصلی مانند کپسول کلیه  

 با بافت چربی اطراف کلیه است.  

 ها:  بررسی سایر گزینه

تواند تحت تاثیر  د نمیی رشد غضروف وجود نداری رشد در شکل مورد نظر بسته و کاملاً استخوانی شده است. در واقع چون در این صفحه( صفحه2

 هورمون رشد قرار بگیرد و طول استخوان را افزایش دهد.  

دانید علاوه بر مفاصل و و کاسه، لولایی و لغزنده، مفاصل  طور که می شوند. همانی آن در مفاصل متحرک دیده میی سازنده ( مایع مفصلی و پرده3

 متحرک دیگری هم در بدن وجود دارد. 

اسید ماده ای است که به  گردد. اوریکشود و موجب بروز درد و التهاب در آن میاسید در مفصل ایجاد میدر اثر رسوب اوریک( بیماری نقرس  4

 سختی در آب حل می شود نه اینکه نامحلول باشد.  
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های اسکلتی، استفاده از کرآتین فسفات است. این مولکول دارای یک گروه فسفات است که توسط های تأمین انرژی انقباض ماهیچهیکی از روش

 را به سرعت بازتولید کند.   ATPشود تا اتصال داده می ADPنوعی آنزیم برداشته شده و به مولکول 

 ها: بررسی سایر گزینه

 آید.  ها از سوختن گلوکز به دست میبرای انقباض ماهیچهبیشتر انرژی لازم ( 1

اسید ها لاکتیک شود. در اثر این واکنشهوازی انجام میرسد، تجزیۀ گلوکز به صورت بی ها نمیهای شدید که اکسیژن کافی به ماهیچهدر فعالیت(  3

 شود.شود که در ماهیچه انباشته میتولید می

 کنند نه از کرآتین فسفات.تر خود از اسیدهای چرب استفاده میهای طولانیانقباضها برای ماهیچه( 4
 

 4گزینۀ    -14

 ناقل و رسدمی ایماهیچه یاختۀ به عصبی یاختۀ از ایویژه همایۀ طریق از تحریک عصبی، مراکز از پیام رسیدن با

 نه)  ایماهیچهۀ  یاخت  سطح در خود هایگیرنده به ناقلین این اتصال با.  شودمی  آزاد عصبی یاختۀ پایانۀ از عصبی

 ای؛ماهیچه هایتارچه  نه)  یاخته غشای طول در  تحریکی موج یک (2 گزینۀ نادرستی ای،ماهیچه هاییاخته  درون

وارد و   آزاد آن آندوپلاسمی شبکۀ از  کلسیم هاییون  ای،ماهیچه  یاختۀ  تحریک باد.  شومی ایجاد(  1  گزینۀ  نادرستی

(   4گیرند ) درستی های نازک و ضخیم سارکومر قرار میها در تماس با رشتهشوند. در این شرایط این یونتارچه می

ای مانند شکل مقابل، ممکن است طول ماهیچه تغییر های ماهیچهدقت داشته باشید که در برخی از انواع انقباض

 (   3) نادرستی گزینه  .نکند
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های کلسیم  شیب غلظت و در توقف انقباض، یون   در جهت  میکلس  یهاونهای اسکلتی، یفرایند انقباض ماهیچهدر  

های کلسیم از شبکۀ آندوپلاسمی،  شوند. در طی انقباض، با آزاد شدن یون در خلاف جهت شیب غلظت جابجا می

گردد. در فرایند اتمام  ها، طول سارکومر و ماهیچه کوتاه میو با حرکت این رشته   شوندیمتصل م  نیاکت  یهابه رشته   نیوزیم  یهانیپروتئ  یسرها
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های کند و در نتیجۀ جدا شدنِ رشتهانقباض نیز با جدا شدن میوزین و اکتین، شکل میوزین نسبت به زمانی که به اکتین متصل بود تغییر می

  یابد.افزایش می  Zپروتئینی، فاصلۀ میان خطوط 

 ها : ر گزینهبررسی سای

 یابد. ( با اتمام انقباض، طول سارکومر افزایش )نه کاهش( می1

گردد. در مکانیسم انقباض ماهیچه، طول موجب افزایش طول سارکومر و درنتیجه افزایش طول ماهیچه می  Z( افزایش یافتن فاصلۀ میان خطوط  2

 انقباض و هم در توقف انقباض ممکن است.یابد. سست شدن اتصال سر میوزین به اکتین هم در ماهیچه کاهش می

  ۀ انیپا  از  یو ناقل عصب  رسدیم  یاچه یماه  ۀاختی  به  یعصب  ۀاختیاز    ایهژیو  (ناپسیس)  هیهما  قیاز طر  کیتحر  ،یاز مراکز عصب  امیپ   دنیبا رس(  3

  شود.یم  جادیا  اختهی  یدر طول غشا  ی کیموج تحر  ک ی  ،ایچه یماه  اختهی خود در سطح    ی هارندهیگ  به  ن یناقل  نیشود. با اتصال ایآزاد م  ی عصب  ۀاختی

های  ؛ پس در انقباض، ایجاد موج تحریکی پیش از آزاد شدن یونشودیآن آزاد م  ی از شبکه آندوپلاسم  م یکلس  یها ونی  ،یاچهیماه  ۀاختی  کیتحر  با 

 ند. گردگیرد. با اتمام انقباض، در نهایت اکتین و میوزین از یکدیگر جدا میکلسیم صورت می
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 موارد ج و د درست هستند.  

های مربوط به تجزیۀ لاکتوز نقش دارد، به دو نوع  بیان ژن در باکتری اشریشیاکلای، پروتئین مهارکننده که در تنظیم منفی رونویسی جهت تنظیم

می قند  حاوی  دارای  مولکول  خود  نوکلئوتیدهای  در  که  دنا  مولکول  یکی  شود.  متصل  دئوکسیتواند  نوعی  قند  که  دیگری لاکتوز  و  است  ریبوز 

 ساکارید بوده و از دو قند مونوساکارید تشکیل شده است.دی

 ی موارد:بررسی همه

شود. دقت داشته باشید در شرایطی که لاکتوز وجود الف ـ با اتصال مهارکننده به لاکتوز، شکل فضایی آن تغییر یافته و از توالی اپراتور جدا می

 دهد. )نادرست(ه باشد و پروتئین مهارکننده به توالی اپراتور دنا متصل شود، تغییری در شکل فضایی آن رخ نمینداشت

  RNAشود. در نتیجه، مانع سر راه  ب ـ همانطور که گفته شد، با اتصال مهارکننده به لاکتوز، شکل فضایی آن تغییر یافته و از توالی اپراتور جدا می

و رنای پیکی با حداقل سه کدون     , های مربوط به تجزیۀ لاکتوز را ادامه دهدتواند فرایند رونویسی از ژنده و این آنزیم میمراز برداشته شپلی

AUG    در شرایطی که لاکتوز وجود نداشته باشد و پروتئین مهارکننده به توالی اپراتور دنا متصل شود، تغییری در شکل فضایی آن تولید کند. اما

 )نادرست(مراز باقی خواهد ماند. پلی RNAو در نتیجه مانع سر راه  دهد رخ نمی

شود، در تنظیم منفی رونویسی آنزیم رنابسپاراز همواره )چه در حضور لاکتوز و جدا شدن مهارکننده و چه در  ج ـ همانطور که در شکل دیده می

 انداز را شناسایی کرده و به آن متصل شود. )درست(تواند توالی راهغیاب لاکتوز و متصل ماندن مهارکننده به اپراتور( می

توانند از غشای باکتری عبور کرده و وارد  های لاکتوز مید ـ چه زمانی که مهارکننده به اپراتور متصل باشد و چه زمانی که متصل نباشد، مولکول

شوند تا  مهارکننده متصل شود و در حالت دوم لاکتوزهای بیشتری وارد یاخته میتواند وارد سلول شده تا به  سلول شوند. در حالت اول لاکتوز می

 تجزیه شوند. ) درست (  
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دنا در سراسر طول خود دو   مولکولند. شرکت ک تواند ی م ی دروژنیه ی وندهایکه تنها در پ  دهد ی را نشان م دینوکلئوت ک ی یبخش مورد نظر، باز آل

. اگر در مولکول دنا تنها بازهای آدنین  کنندی شرکت م  یدروژنیه  یوندهایآن در پ ی( دهایوکلئوتۀ )نتکرارشوند یواحدها ۀ و هم باشد ی م یا  رشته

 و تیمین وجود داشته باشد، تعداد پیوندهای هیدروژنی و نوکلئوتیدها با هم برابر خواهد بود.  
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 ا : ه نهیگز ریسا یبررس

  یمتفاوت  باتیترک  خودی  انتها، در دو  رنای ناقل مثل    یخط  یدهایاس  کینوکلئ  ۀوجود دارد. هم  ی دروژنیه  وندیناقل پ  یاز رنا  یی ها   بخش   نیب(  1

 دارند.  

طور که د. همانوجود دار  ی دروژنیه  وند یناقل پ   ی رنا  از  یی ها   بخش  نیاما ب  پیوند هیدروژنی ندارندسراسر طول خود    در ی  و رناتن  ک یپ   ی رناها(  2

 کنند. ی در فرایند ترجمه شرکت میو رناتن کیپ  یدو رنا  دانیدمی

دانید بخش کربوکسیل به آمینواسیدها خاصیت اسیدی تواند به کربوکسیل آمینواسیدها متصل شود. همان طور که می( مولکول رنای ناقل می3

 دهد.  می
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  یکسان  دیگر  ژنهای  رونویسی  مورد  رشتۀ  با  است  ممکن  ژن  یک  رونویسی )الگوی(  مورد  ۀرشتشود، در هر یاخته  همانطور که در شکل زیر دیده می

تواند در هر دو جهت، یعنی از چپ به راست یا از راست به چپ صورت گیرد. اما  های یک مولکول دنا میباشد. همچنین رونویسی از ژن  متفاوت  یا

شود، رونویسی از هر رشتۀ آن تنها در یک جهت )یا از چپ به راست و یا از راست به چپ(  دقت داشته باشید که همانطور که در شکل هم دیده می

 گیرد. رت میصو

 

 

 

 

 ها : بررسی سایر گزینه

ها نیز تعدادی  نوکلئوتیدهای رمزۀ پایان آخرین نوکلئوتیدهای رونویسی شده از رشتۀ الگوی دنا نیستند بلکه پس از آن(  1

  نوکلئوتید دیگر وجود دارد. بنابراین رمزهای پایان در دنا بخشی از توالی پایان رونویسی نیستند.

شود، توالی جایگاه اتصال آمینواسید در یک انتهای هر مولکول رنای ناقل قرار دارد همانطور که در شکل مقابل دیده می(  3

توان گفت که این توالی یا در مرحلۀ آغاز و یا در مرحلۀ پایان رونویسی  باشد. بنابراین میو تنها شامل سه نوکلئوتید می

 یعنی مرحلۀ طویل شدن.   ساخته شده است نه در دومین مرحلۀ آن

خطی )مانند    رِنای  و  دِنا   ۀاست؛ بنابراین هر رشت  گروه فسفات در یک انتها و گروه هیدروکسیل در انتهای دیگر آزاد  خطیاسیدهای  در نوکلئیک(  4

 رنای رناتنی( همیشه دو سر متفاوت دارند.   
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های هیدروژن و اکسیژنی که به ترتیب متعلق به گروه  شود، اتمهمانطور که در شکل دیده می

پروتئین دوم  ساختار  در  هستند،  آمینواسیدها  کربوکسیل  و  پیوندهای  آمین  ایجاد  در  ها 

 کنند.  هیدروژنی میان آمینواسیدها شرکت می

 ها : بررسی سایر گزینه

های منحصر به فرد هر  تلف متفاوت است و ویژگیدر آمینواسیدهای مخ  R( گروه  4و    2

دهی به پروتئین مؤثر تواند در شکلآمینواسید به آن بستگی دارد. همچنین هر آمینواسید می

های  بستگی دارد. همانطور که گفته شد، اتم  Rباشد که تأثیر آن به ماهیت شیمیایی گروه  

 .Rمتعلق به گروه آمین و کربوکسیل آمینواسیدها هستند نه گروه کنند، شرکت میهیدروژن و اکسیژنی که در ایجاد پیوندهای هیدروژنی 

شود، پیوند پپتیدی میان آمینواسیدها گیرد. همانطور که در شکل دیده می( ساختار اول با ایجاد پیوندهای پپتیدی بین آمینواسیدها شکل می3

کنند، در ایجاد پیوند  هایی که در تشکیل پیوند هیدروژنی شرکت میسیژن و هیدروژنهای کربن و نیتروژن آمینواسیدها برقرار شده و اکبین اتم

 پپتیدی نقش ندارند. 
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های  شوند شامل توالیهای رنابسپاراز رونویسی نمیای که توسط آنزیمهایی از دنای هستههای یوکاریوتی بخشفقط مورد د درست است. در یاخته

 شوند..  هایی است که در هر یاخته غیرفعال بوده و بیان نمیهای بین ژنی و ژنانداز و افزاینده(، توالیها )مثل راهتنظیمی ژن 

 ی موارد: همهبررسی 

های  های تنظیمی ژنشوند )یا کمتر رونویسی میشن!( اما توالیتن توسط رنابسپارازها رونویسی نمیهای فشردۀ فامالف( دقت داشته باشید بخش

 ها قرار دارند. تنهای غیرفشردۀ فامشوند در بخشفعال که توسط رنابسپاراز رونویسی نمی

های  شوند اما توجه داشته باشید که گروهی از یاختهها از هم باز میی بخشی دنا در همهرونویسی، در فرایند همانندسازی دو رشتهب( به جز فرایند  

 یوکاریوتی قدرت تقسیم و در نتیجه قدرت همانندسازی ندارند.  

 ها را فراموش نکنید! های غیر فعال و همیشه خاموش در یاختهج( ژن

 ها با هم برابر است. ساختارهای موجود در دنا دارای دو رشته هستند و تعداد پورین و پیریمیدین در آنی د( همه
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ترین  (، کوچکترین و درونی1401های بناگوشی هستند)کنکور سراسری  ها، غدهترین آنترین، بزرگترین و مرتفعهای بزاقی بزرگ، بیرونیاز بین غده

های بناگوشی در نزدیکی ماهیچۀ مخطط متصل به سطح بیرونی  ای هستند. غدههای زیرآرواره ها غدهترین آنارتفاعزیرزبانی و کمهای  ها غدهآن 

های زیرزبانی در نزدیکی ماهیچۀ مخطط کف دهان که به سطح داخلی آروارۀ دهندۀ آروارۀ پایینی( قرار دارند و غدهآروارۀ پایینی )ماهیچۀ حرکت 

 تصل شده است.پایینی م

 های بزاقی(، چند مجرا برای وارد کردن ترشحات خود به دهان دارد.ترین غدههای زیرزبانی)کوچکترین و درونی: نادرست. هر یک از غده2گزینۀ 

کنند. )کنکور ن تخلیه میهای بزاقی(، ترشحات خود را داخل آروارۀ پایینی و زیرزباترین غدههای زیرزبانی)کوچکترین و درونی: نادرست. غده3گزینۀ  

 ( 1401سراسری 
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های  های زیرزبانی، در سطح درونی آروارۀ پایینی قرار دارند. تنها نوعی از غدههای بزاقی( و غدهترین غدهارتفاعای )کم: نادرست. زیرآرواره 4گزینۀ  

 ح بیرونی آروارۀ بالایی قرار دارند.های بناگوشی هستند که در سطها قرار دارد، غدهبزاقی بزرگ که در سطج خارجی آرواره 
 

 2گزینۀ    - 22

 موارد الف و ب درستند.

مری،  گزارۀ الف: درست. بلع تا ورود تودۀ غذایی به معده ادامه دارد، پس مادۀ مخاطی ترشح شده در مسیر دهان تا معده، در بلع دخیل است. در  

ها تأثیری بر میزان ترشح  شود، اما این شبکهای تنظیم میهای عصبی رودهمستقیم توسط شبکه ها به طور  های مخاطی وجود دارد که ترشح آنغده

 بزاق ندارند. 

های پوششی لایۀ مخاطی رودۀ بزرگ، تحت گزارۀ ب: درست. حرکات رودۀ بزرگ و ترشح آنزیم لیزوزیم موجود در مادۀ مخاطی ترشح شده از یاخته

 ار دارند. های عصبی قرهای یاختهتنظیم شبکه 

های موجود در شیرۀ های گوارشی همراه با کیموس خروجی از معده، آنزیمهای گوارشی ورودی به رودۀ باریک، شامل آنزیمگزارۀ پ: نادرست. آنزیم

ولۀ گوارش ندارند.  های مرتبط با لای نقش تنظیمی مستقیم بر روی میزان ترشح غدههای عصبی رودههای شیرۀ لوزالمعده هستند. شبکه روده و آنزیم

های گوارشی ورودی به رودۀ باریک، ممکن است باقیماندۀ آمیلاز غیرفعال شدۀ موجود در بزاق باشد که همراه با کیموس همچنین بخشی از آنزیم

 ای بر روی میزان ترشح بزاق هم تأثیر ندارد.های عصبی رودهشود. شبکهخروجی از معده به رودۀ باریک وارد می

ای )از مری تا مخرج( قرار  های عصبی رودهکنندگی شبکه شود که در محدودۀ کنترلنادرست. آغاز بلع از دهان و با حرکت زبان انجام می  گزارۀ ت:

 ندارد.
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هم دارد )کنکور    خارج از کشور( و ساختار کیسه مانند  1398کیسۀ صفرا در دفع کلسترول اضافی از بدن از طریق صفرا نقش دارد )کنکور سراسری  

 ( اما جزو لولۀ گوارش نیست. 1401سراسری دی ماه 

( اما  1398تواند آهن آزادشده از هموگلوبین را هم در خود ذخیره کند )کنکور سراسری  : نادرست. کبد در تولید کلسترول نقش دارد و می2گزینۀ 

 های لولۀ گوارش نیست.کبد جزو اندام

ها در فضای داخلی  ها بیان شده است و این فرایند تجزیه، محدود به تجزیۀ پروتئینطور عام، دربارۀ تجزیۀ پروتئین: نادرست. این گزینه به 3گزینۀ 

ها انجام  ای آنیاخته های درونهای پوششی رودۀ باریک و توسط آنزیملولۀ گوارش نشده است. به جز این که تجزیۀ عامل داخلی معده، داخل یاخته

اندامکختهشود، در داخل یامی از لولۀ گوارش، پروتئین های زنده و  اندامی  ای هم  یاخته کنندۀ درونهای تجزیههای فرسوده، توسط آنزیمدار هر 

 کنند، در تماس مستقیم با کیموس قرار ندارند. ای را کاتالیز میهای تجزیهای که این واکنشیاخته های درونشوند. آنزیمتجزیه می

در   12بهر تأثیر دارد، معده است که با تولید عامل داخلی معده، در جذب ویتامین بدامی از لولۀ گوارش، که بر میزان خون : نادرست. ان 4گزینۀ  

 رودۀ باریک نقش کلیدی دارد. هورمون تولید شده در معده، گاسترین است. اندام هدف این هورمون، خود معده است و در معده مویرگ ناپیوسته 

های دارای گیرندۀ این هورمون در مغز  بهر تأثیر دارد و یاخته د این که کبد با تولید و ترشح هورمون اریتروپویتین، بر میزان خون وجود ندارد. با وجو

 استخوان با مویرگهای ناپیوسته قرار دارند، اما کبد جزو لولۀ گوارش نیست. 
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 طراحی شده است. 1401اساس یک تست از آزمون سراسری دی ماه موارد الف، ب و ت درستند. ساختار کلی این تست بر 

ای یاختۀ پوششی های گوارشی رودۀ باریک )ادغام وزیکول ترشحی با غشای یاختهتوان به ترشح آنزیم گزارۀ الف: درست. برای درستی این گزاره می

 های گیاهی فعال بیان شده بود(. هبرای یاخت 1401رودۀ باریک( اشاره کرد )این عبارت در کنکور سراسری دی ماه 

بری ها به غشای وزیکول تولیدشده در فرایند درونهای پوششی رودۀ باریک، برای تجزیۀ عامل داخلی معده، لیزوزومگزارۀ ب: درست. درون یاخته 

 شوند. متصل می

 کنند، نه آنزیم. می ریز رودۀ باریک، هورمون سکرتین به محیط داخلی ترشحهای درونگزارۀ پ: نادرست. یاخته

پپتیدی در اثر فعالیت آنزیمی ریبوزوم، ها، پس از اتصال ریبوزوم به غشای شبکۀ آندوپلاسمی، رشتۀ پلیگزارۀ ت: در مسیر تولید و ترشح پروتئین 

برای    1401ور سراسری دی ماه  شوند )این عبارت در کنکپپتیدی وارد وزیکول انتقالی به سمت دستگاۀ گلژی میهای پلیشود و این رشته تولید می

 های گیاهی فعال بیان شده بود(.یاخته
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دان غذا ذخیره و  (. در چینه 1398دان است )کنکور سراسری  کند، چینهخوار به ذخیرۀ غذا کمک می: نادرست. ساختاری که در پرندۀ دانه1گزینۀ  

 شود. نرم می

ها و  دان، مواد غذایی توسط آرواره دان است. تا پیش از چینه کند، چینهلولۀ گوارش که غذا را نرم و ذخیره می: درست. در ملخ، بخشی از  2گزینۀ  

 (. 1399اند. )کنکور سراسری آمیلاز بزاق، تا حدی گوارش مکانیکی و شیمیایی پیدا کرده

دهد، سنگدان است که ترشح آنزیم گوارشی ردن غذا را انجام میخوار، بخشی از لولۀ گوارش که فرآیند آسیاب ک: نادرست. در پرندۀ دانه3گزینۀ  

 (. 1399ندارد )کنکور سراسری 

معده است )کنکور سراسری خارج از شود، پیشهای دیوارۀ آن خرد می: نادرست. در ملخ، بخشی از لولۀ گوارش که غذا به کمک دندانه4گزینۀ  

 (. 1399آغاز شده است)کنکور سراسری ها (. گوارش مکانیکی در ملخ از آرواره1399کشور 
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گردد طحال و آپاندیس هستند که آپاندیس برخلاف  ها به طور مستقیم به قلب برنمیهای لنفی که خون خروجی از آنگزارۀ الف: نادرست. اندام

 (1400های خونی مرده ندارد. )کنکور سراسری طحال نقشی در آزادسازی آهن موجود در یاخته

ها به طور  کنند و خون خروجی از آنزارۀ ب: نادرست. معده و رودۀ باریک هورمونی با نقش مستقیم در تنظیم فرآیندهای گوارشی ترشح میگ

 (. 1401ریزد )کنکور سراسری دی ماه ها در ابتدا به رگ واحدی نمیگردد اما خون خروجی از آن مستقیم به قلب برنمی

 (. 1401شود )کنکور سراسری دی ماه طحال و آپاندیس در نزدیکی دوازدهه با هم یکی می  : درست. خون خروجی ازجگزارۀ 

ای، بدون دخالت مغز و نخاع نیز توانایی فعالیت دارند )کنکور سراسری های عصبی روده: درست. معده و رودۀ باریک به دلیل داشتن شبکه دگزارۀ  

 (. 1401دی ماه 
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ای که تنها در مورد بعضی از این جانوران کاربرد داشته  های پهن آزادزی است و گزاره تنانی مانند هیدر و کرمها، کیسه اسفنج   صورت سؤال دربارۀ

ها کاربرد ندارد اما دربارۀ دو گروه دیگر،  در مورد آن  3ای است، گزینۀ  یاخته ها گوارش منحصراً درونباشد را خواسته است. از آنجایی که در اسفنج

 درست است. 

 شود که جانور نیست.( اما فقط در پارامسی یافت می1400: نادرست. واکوئول انقباضی نوعی واکوئول دفعی است )کنکور سراسری 1گزینۀ 

 ای هم وجود ندارد.یاختهبرون شود که جانور نیست. گذشته از این، در پارامسی گوارش : نادرست. حفرۀ دهانی فقط در پارامسی یافت می2گزینۀ 

 ای صادق است. یاخته : نادرست. این گزاره دربارۀ همۀ جانداران دارای گوارش درون4گزینۀ 
 

 4گزینۀ    - 28

 شود. های بدن، از طریق بزرگ سیاهرگ زبرین وارد قلب میلنف خارج شده از همۀ اندام

گوارش لیپیدهای غذایی نقش دارد اما خون خروجی از کبد، پیش از عبور از قلب، به خودش  : نادرست. کبد با تولید و ترشح صفرا در  1گزینۀ  

 گردد. برنمی

 های قرمز نقش دارد.کند اما با تولید و ترشح عامل داخلی معده، در تولید گلبول : نادرست. معده مادۀ مخاطی ترشح می2گزینۀ 

 دهد. رش لیپیدهای غذایی نقش دارد اما جذب انجام نمی: نادرست. کبد با تولید و ترشح صفرا در گوا 3گزینۀ 
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های گوارشی دخیل در گوارش گوارش میکروبی نوعی گوارش آنزیمی است و به همین دلیل نباید این دو اتفاق را از هم تفکیک کنیم.، فقط آنزیم

 ( 1399ری میکروبی، توسط جانور نشخوارکننده تولید و ترشح نشده است. )کنکور سراس

 : درست. طبق شکل و متن کتاب درسی، این گزاره در مورد هزارلا و درست است. 2گزینۀ 

 : درست. طبق شکل و متن کتاب درسی، این گزاره درست است.3گزینۀ 

 : درست. طبق شکل و متن کتاب درسی، این گزاره در مورد شیردان و درست است.4گزینۀ 
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 شود. )ریفلاکس(. تهای مری کافی نباشد، فرد دچار برگشت اسید معده میاگر انقباض بندارۀ ان

هایی که از جنس (. اما بنداره1399شود )کنکور سراسری خارج از کشور  : نادرست. هر بنداره در لولۀ گوارش، تنها به هنگام عبور مواد باز می1گزینۀ  

 قباض خارج شوند.ماهیچۀ مخطط هستند، با توقف دریافت پیام عصبی باید از ان

های بافت ماهیچۀ مخطط، بافت پیوندی  لای یاخته هایی مانند بندارۀ خارجی مخرج، دارای ماهیچۀ مخطط هستند. لابه: نادرست. بنداره2گزینۀ  

 های بافت پیوندی، هستۀ کناری ندارند. وجود دارد. یاخته

شود، گذشته از این، از مری تا مخرج، تنظیم تحرک و با بخش پیکری انجام میهای دارای ماهیچۀ مخطط  : نادرست. تنظیم انقباض بنداره3گزینۀ  

ها ارتباط  های عصبی هم قرار دارد که جزیی از دستگاه عصبی خودمختار نیستند اما دستگاه عصبی خودمختار با آن های یاختهترشح برعهدۀ شبکه

 دارد.
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 است.  1398ی ساز تستی از کنکور سراسر این تست شبیه 

 ماهیچۀ اصلی که در دم عادی منقبض بود دیافراگم است که به منظور انجام هر گونه عمل بازدم لازم است به استراحت دربیاید. 

 ای برای انجام آن منبقض نبوده است. شود و ماهیچه : نادرست. بازدم عادی به شکل غیرفعال انجام می1گزینۀ 

 ای خارجی برای انجام هر گونه عمل دم باید منقبض شوند. های بین دندهماهیچه : نادرست.  3گزینۀ 

ای خارجی برای انجام هر گونه عمل دم باید منقبض شوند به همین دلیل برای انجام هر گونه بازدم )نه های بین دنده: نادرست. ماهیچه 4گزینۀ  

 بیایند. ها( لازم است به استراحت در تنها برای بعضی از بازدم
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 ها مخصوص گردش مواد بسته هستند.های خاکی و دوزیستان بالغ تنفس پوستی دارند که در هر دو، گردش مواد بسته وجود دارد. مویرگکرم

دار و برای تهویۀ  داران ششای ندارند. این سازوکار منحصر به مهرههای خاکی سازوکار تهویه: نادرست. بر اساس متن کتاب درسی، کرم1گزینۀ  

 هوای درون شش است.

 های خاکی و دوزیستان بالغ ندارد. ها مربوط به بسیاری از پستانداران است و ارتباطی با کرم: نادرست. از دست دادن هسته و بیشتر اندامک 2گزینۀ 

 کند. فشار متفاوت عمل می داران که گردش بسته و مضاعف دارند، قلب به صورت دو تلمبه با دو : در بعضی ا ز مهره3گزینۀ 
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 ای راست قطر بیشتری دارند. ( و سیاهرگ زیر ترقوه1402گزارۀ الف: درست. بر اساس شکل کتاب درسی، نایژۀ اصلی راست )کنکور سراسری تیرماه  

 گزارۀ ب: درست. سرخرگ کرونری اصلی چپ طول کمتری دارد و شش چپ بزرگترین لوب را دارد.

 (.1399نادرست. مجرای لنفی چپ قطورتر است اما میزنای راست طول کمتری دارد )کنکور سراسری گزارۀ پ: 

گزارۀ ت: درست. شش راست بیشترین حجم و در نتیجه، بیشترین حبابک را دارد و آپاندیس اندام لنفی متصل به لولۀ گوارش است که در سمت  

 راست بدن قرار دارد.
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شود  رسد و با بافت پوششی سنگفرشی جایگزین میای به پایان میای( در طول نایژک مبادلهط مژکدار )بافت پوششی استوانه درست است که مخا

 گیرد. ای را در بر نمیاما صورت سوال دربارۀ بخش هادی سوال پرسیده است که نایژک مبادله

شوند )کنکور سراسری  های اصلی ظاهر میو قطعات غضروفی از انتهای نایژه  کنیمهای غضروفی مشاهده می: نادرست. در دیوارۀ نای حلقه 1گزینۀ  

 (. 1402تیرماه 

: نادرست. بر اساس متن کتاب درسی، غدد مخاطی مری در لایۀ مخاطی قرار دارند اما غدد مخاطی نای تا لایۀ زیرمخاطی امتداد پیدا  3گزینۀ  

 اند. کرده

فقط مربوط به نقاط خاصی از طول مویرگ در اطراف حبابک است و نباید این ویژگی را برای سرتاسر   : نادرست. داشتن غشای پایۀ مشترک4گزینۀ  

 (.1401مویرگ اطراف حبابک در نظر گرفت )کنکور سراسری خارج از کشور 
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گیرد )کنکور سراسری تر از نیمۀ راست آن قرار میدیافراگم پایینشود. در همین هنگام، نیمۀ چپ  در هنگام انجام دم خالی از مایع می  4لولۀ شمارۀ  

1399.) 

 النخاع فعال است.آید. در این زمان، مرکز تنظیم تنفس در بصلبالا می 2: نادرست. همزمان با انجام دم، مایع در لولۀ شمارۀ 1گزینۀ 

مصرف  ATPهای ماهیچۀ دیافراگم چه در حال انقباض باشند، چه در حال استراحت باشند، های زنده، از جمله یاخته : نادرست. همۀ یاخته3گزنۀ 

 کند. می

شرایط، یابد که در این  همزمان با انجام بازدم افزایش می  3: نادرست. ظرف الف ظرف دمی و ظرف ب ظرف بازدمی است. فشار هوای بخش  4گزینۀ  

 (. 1398ای خارجی در حال استراحتند. )کنکور سراسری خارج از کشور های بین دندهماهیچه
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ها مژک دارند و مژکشان وارد مادۀ مخاطی شده است )کنکور سراسری از سه نوع یاختۀ پوششی موجود در مخاط مژکدار نای، فقط یک گروه از یاخته 

1399.) 

 (.1399امت مادۀ مخاطی در سطح مجاری تنفسی غیریکنواخت است )کنکور سراسری : نادرست. ضخ1گزینۀ 

 (.1399: نادرست. مادۀ مخاطی مجاری هادی همواره دارای مواد ضدمیکروبی است )کنکور سراسری  2گزینۀ 

 های بنیادی موجود در در مخاط مژکدار نای، در تماس با مادۀ مخاطی نیستند.: نادرست. یاخته3گزینۀ 
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 مورد ج و د درست است.

رسد. این هوا در ابتدای بینی،  ای نمیماند و به بخش مبادلهگزارۀ الف: نادرست. هوای مرده بخشی از هوای دمی در بخش هادی دستگاه تنفس می

 با بافت پوششی سنگفرشی چند لایه در تماس است.

ها همراه با هوای شوند و باقیماندۀ اکسیژن های اکسیژن وارد دیوارۀ حبابک میمولکول  گزارۀ ب: نادرست. در تبادل درون حبابک، فقط بخشی از

 شوند.بازدمی از دستگاه تنفس خارج می

 اکسید همواره در همۀ هواهای موجود در دستگاه تنفس انسان از غلظت اکسیژن کمتر است.: درست. غلظت کربن دیجگزارۀ 

های آن، آنزیم موجود در مادۀ زمینۀ سی، آنزیم کربنیک انیدراز در گویچۀ قرمز قرار دارد که یکی از مصداق : درست. طبق نوشتۀ کتاب دردگزارۀ  

های آزاد در سیتوپلاسم گویچۀ قرمز است. سلولی که در روند تولید گویچۀ قرمز از یاختۀ بنیادی میلوئیدی قرار دارد، این آنزیم را توسط ریبوزوم 

 های کربنیک انیدراز هم آنزیم غشایی هستند. سازد. البته تعدادی از آنزیمیمادۀ زمینۀ سیتوپلاسمش م
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ها در کنار همۀ یاخته های بدن قرار می گیرند اما در شکل کتاب مشخص است که منظور صورت سؤال، حشرات است. انشعابات پایانی نایدیس

 دارند. منفذهای تنفسی بیشتر در نزدیک انتهای بدن حشره تجمع 

 شوند. مانند ختم نمیگیرند اما به ساختار حبابها در کنار همۀ یاخته های بدن قرار میهای پایانی نایدیس: نادرست. انشعاب1گزینۀ 

قطورتر تر و  های اصلیها به یکدیگر نزدیک به منفذها و بین نایدیس: نادرست. بر اساس شکل کتاب درسی مشخص است که اتصال نایدیس2گزینۀ  

 شود. انجام می

 ها به کار ببریم.: نادرست. حشرات گردش مواد باز دارند و نمی توانیم عبارت خون را برای آن 4گزینۀ 
 

 1گزینۀ   - 39

کربنات از بدن انسان شود، باعث اسیدی  اکسید یا افزایش خروج یون بیهر عاملی که باعث افزایش غلظت یون هیدروژن، افزایش غلظت کربن دی

کربنات از بدن و کاهش شدت دم و بازدم در حین ورزش با افزایش  شود. افزایش غلظت سکرتین با افزایش خروج یون بین محیط داخلی میشد

 ها را کافی است با یک مورد نادرست، رد کنیم. شود. بقیۀ گزینه اکسید باعث اسیدی شدن محیط داخلی میغلظت کربن دی

 شود.اکسید باعث قلیایی شدن محیط داخلی بدن میم و بازدم در حین استراحت با کاهش غلظت کربن دی: نادرست. افزایش شدت د 2گزینۀ 

 شود. : نادرست. افزایش غلظت گاسترین با افزایش خروج یون هیدروژن از بدن باعث قلیایی شدن محیط داخلی می3گزینۀ 

افزایش ترشح یون هیدروژن در لوله 4گزینۀ   از بدن باعث قلیایی شدن محیط داخلی خوهای پیچ: نادرست.  افزایش خروج یون هیدروژن  رده، با 

 شود. می
 

 3گزینۀ    - 40

ای ای مخطط به بافت ماهیچهای آن )تبدیل بافت ماهیچهای لایۀ ماهیچهجنس بافتی لایۀ خارجی مری پس از عبور از دیافراگم و جنس بافت ماهیچه

کند و از  ها تغییر میای هم نوع بافت پوششی درونی آنهای مبادلهکند. همچنین در طول نایژکمری، تغییر میصاف( بعد از دور شدن از ابتدای  

 شود. لایه میای تبدیل به بافت پوششی سنگفرشی تکبافت پوششی استوانه 

 کند. های انتهایی تغییر نمیهای به کار رفته در طول دیوارۀ نایژک: نادرست. نوع بافت1گزینۀ 

ها  کند. تنها شیوۀ قرارگیری بافت غضروفی در طول دیوارۀ آنهای اصلی تغییر نمیهای به کار رفته در طول دیوارۀ نایژه: نادرست. نوع بافت2گزینۀ  

 (. 1402کند )کنکور سراسری تیرماه تغییر می

 کند. های به کار رفته در طول دیوارۀ معده تغییر نمی: نادرست. نوع بافت4گزینۀ 
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 فیزیک پاسخنامه درس  
 

 1گزینه    -41

𝜃𝑒 =
𝑚1𝑐1𝜃1 +𝑚2𝑐2𝜃2

𝑚1𝑐1 +𝑚2𝑐2
=

80 × 4/2 × 11/5+ 420× 0/38 × 100
80 × 4/2+ 420 × 0/38

= 40 ℃ 

 

∆𝜃 آب = 40− 11 5 = 28 5 ℃⁄⁄ = 28/5 K 

 

2گزینه    - 42  

 گرمای لازم برای ذوب کامل یخ عبارت است از: 

𝑄 یخ = 𝑚𝐿𝐹 = 80 × 336𝐽 = 26880 𝐽 

گراد برسد، برابر است با: توان از آب گرفت تا دمای آن به صفر درجه سانتیمیدر حالی که گرمایی که    

𝑄 آب = 𝑚𝑐∆𝜃 = 150× 4 2 × 20 = 12600 𝐽⁄  

 ژول خواهد بود.  12600گراد است و گرمای از دست رفته آب همان شود، دمای تعادل صفر درجه سانتیبنابراین تمام یخ ذوب نمی

 

 4گزینه   -43

برسد. با تبدیل ضرایب ثابت )گرمای ویژه مس و گرمای نهان تبخیر( به اعداد     ℃ 100دهد تا دمای آن به  دست میقدر گرما از  قطعه مس آن

 مقیاس کالری داریم: 

𝑚مس𝑐مس∆𝜃مس = 𝑚 بخار𝐿𝑣 ⇒ 500 × 0/1 × (𝜃 − 100) = 10 × 540 ⇒ 𝜃 = 208 ℃ 

 

 1گزینه    -44

 گرمای لازم عبارت است از:

 

𝑄 = 𝑚 یخ𝐿𝐹 +𝑚 آب𝑐 آب∆𝜃 +𝑚 ظرف𝑐 ظرف∆𝜃 

= 1000 × 336+ 1000 × 4/2 × 10+ 1500 × 0/4 × 10 = 384 𝑘𝐽 

 

 کیلوژول گرما عبارت است از: 384رسد. بنابراین زمان لازم برای جذب ژول گرما به مجموعه می 5400در هر ثانیه، 

∆t =
384000 𝐽

5400 
𝐽
𝑠

≈ 71 𝑠 
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 2گزینه    - 45

𝑡2 و در مدت زمان  گراد رسیده استدمای یخ به صفر درجه سانتی 𝑡1در مدت زمان   − 𝑡1طور کامل ذوب شده است. اگر توان گرمکن را یخ بهP 

 بنامیم، داریم: 

𝑡1 =
𝑚𝑐 یخ∆𝜃

𝑃
 

𝑡2 − 𝑡1 =
𝑚𝐿𝐹
𝑃

 

⇒
𝑡1

𝑡2 − 𝑡1
=
𝑐 یخ∆𝜃

𝐿𝐹
=

2/1 × 10
336

=
1
16
⇒ 16𝑡1 = 𝑡2 − 𝑡1 ⇒ 𝑡2 = 17𝑡1 

 

 1گزینه   -46

تبدیل شده و مقداری    ℃ 100به آب    ℃ 40کیلوگرم آب    9برسد. یعنی    ℃ 100تبادل گرما بین تا زمانی ادامه خواهد داشت که دمای آب به  

 میعان پیدا کند:  ℃ 100به آب   ℃ 100بخار 

𝑚 بخار𝐿𝑣 = 𝑚 آب𝑐 آب∆𝜃 آب ⇒ 𝑚 بخار × 540 = 9000 × 1 × 60 ⇒ 𝑚 بخار = 1000 𝑔 

 شود. می 𝑘𝑔 10جرم نهایی آب   کند و گرم از بخار میعان می 1000یعنی 

 

 4گزینه   - 47

 ها به مقیاس کالری، برای حالت تعادل داریم: گراد است. با تبدیل ثابتدمای تعادل صفر درجه سانتی

 

𝑚 × 0/5 × 𝜃 +𝑚 × 80 = 𝑚 × 1 × 𝜃 ⇒ 𝜃 = 160 ℃ 

 

 داشته باشد، چنین چیزی امکانپذیر نیست. ℃ 160تواند دمای  از آنجا که آب در فشار یک اتمسفر نمی

 

 3گزینه    - 48

 های الف و پ نادرست هستند. گزاره

 

 3گزینه    - 49

𝐹⃗𝑛𝑒𝑡اولیه
= 𝐹⃗1 + 𝐹⃗2 + 𝐹⃗3 = 0 

𝐹⃗𝑛𝑒𝑡جدید
=

1
4
𝐹⃗1 +

1
2
𝐹⃗2 +

1
4
𝐹⃗3 =

1
4
𝐹⃗1 +

1
4
𝐹⃗2 +

1
4
𝐹⃗3 +

1
4
𝐹⃗2 =

1
4
𝐹⃗2 

 شود. مربع ثانیه میمتر بر  10نیوتون است و شتاب جسم  5پس برایند نیروها در حالت جدید  
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 2گزینه    - 50

2𝑎∆𝑥 = 𝑣2 − 𝑣0
2 ⇒ 𝑎 =

162

2 × 20
= 6/4

𝑚

𝑠2 

 

𝑚𝑔 − 𝑓𝐷 = 𝑚𝑎 ⇒ 1− 𝑓𝐷 = 0/64 ⇒ 𝑓𝐷 = 0/36𝑁 
 

 2گزینه    - 51

شود. برای به دست آوردن مقدار نیروی اصطکاک وارد بر کتاب،  چون کتاب نسبت به آسانسور ساکن است، نیروی اصطکاک ایستایی به آن وارد می

2نویسیم. توجه داریم که شتاب کتاب، همان شتاب حرکت آسانسور است؛ یعنی شتاب  قانون دوم نیوتون را برای کتاب می
𝑚

𝑠2    به طرف پایین. پس

 داریم:

𝑚𝑔 − 𝑓𝑠 = 𝑚𝑎 ⇒ 20− 𝑓𝑠 = 4 ⇒ 𝑓𝑠 = 16 𝑁 

𝐹𝑁 = 𝐹 = 32 𝑁 

𝑅 = √𝐹𝑁
2 + 𝑓𝑠

2 = √322 + 162 = 16√5𝑁 

 2گزینه    - 52

 کنیم: معادله تعادل، وزن جسم و از روی آن جرم جسم را پیدا میدر مرحله اول با نوشتن 

T + FN = mg ⇒ 12+ 8 = 10 m ⇒ m = 2 kg 
 

 

FNشود و  ، جسم از سطح زمین جدا میTبا دو برابر کردن نیروی  =  شود. با نوشتن قانون دوم نیوتون داریم:می 0

 

2 T − mg = ma ⇒ 24− 20 = 2 a ⇒ a = 2
 m 

s2  

 

 1گزینه    - 53

نویسیم. دقت داریم که جهت شتاب جسم به طرف بالا است، زیرا رسم کرده و معادله قانون دوم نیوتون را برای جسم مینیروهای وارد بر جسم را  

 حرکت آسانسور به طرف پایین ولی کندشونده است: 

 

 

F − FN −mg = ma 
70− FN − 50 = 5 × 2/5 

⇒ FN =
7
5
N 

 

 4گزینه    - 54

یا حرکت رو به بالای   (c)باشد، باید جهت شتاب آسانسور به سمت پایین باشد، یعنی حرکت رو به پایین تندشونده    Wکمتر از    FNبرای این که  

 های محدب وجود دارد!( داشته باشیم. )یادآوری این که شتاب به سمت پایین در نمودار مکان ـ زمان، در منحنی  (b)کندشونده  

 

 

 

 

T 

mg 
FN  

 

 

    

mg 

 

 

F mg 

FN  
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 3گزینه    - 55

 تندی حدی داریم: در حالت چتر بسته و 

fD1
= (m+M)g = 800 N  

 در حالت چتر باز شده، جهت شتاب رو به بالا خواهد بود: 

fD2
− (m+M)g = (m+M)a  

⇒ fD2
= (m+M)(g + a) = 80 × 35 = 2800 N  

 نیوتون است. 2000پس تفاوت 

 

 2گزینه    - 56

fDرسد،  در حالتی که گوی به تندی حدی می = mg  :است. پس 

kRv2 = mg  
 گوی داریم:اکنون برای حالت نسبی دو 

kR1v1
2

kR2v2
2 =

m1g

m2g
⇒

v1

v2
= √

m1

m2
×
R2

R1
  

 برابر گوی کوجکتر است. پس: 8ها یکسان است، جرم گوی بزرگتر از طرفی چون جنس گوی 

v1

v2
= √

 1 
 8 
×
 2 
 1 
=
 1 
 2 

 

  

 2گزینه    - 57

vدر شروع حرکت ،  = کنند که به آن اثر می  (Fb)شود. پس فقط وزن توپ و نیروی شناوری  ای به توپ وارد نمی است و نیروی مقاومت شاره  0

 است:  maها به اندازه برایند آن

Fb −mg = ma = 0/05 × 30 =
1

5
N  

نیوتون   5/1برابر    fDیشترین مقدار  شود تا در نهایت شتاب توپ صفر شود. پس برفته رفته زیاد می  (fD)با افزایش تندی توپ، نیروی مقاومت شاره  

 خواهد بود.
 

 4گزینه   - 58

بستگی    μkچیز به جز  و سطح تماس به هیچ  R⃗⃗⃗اگر جسمی روی یک سطح در حال حرکت باشد )نیروی اصطکاک جنبشی به آن اثر کند(، زاویه بین  

 ندارد:

 

cotθ =
fk
FN
=
μkFN
FN

⇒ cotθ = μk 

 

 ماند. ثابت می θشوند و  به یک نسبت عوض می fkو   FNدر واقع با برداشتن جسم بالایی،  

 

 

 

 

 

 θ  

R 

 

fk  

FN  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 2گزینه    - 59

 ، جسم در آستانه لغزش به طرف پایین یا بالا است: F1کند. در کمترین حالت  مشکلی ایجاد نمی F1زیاد بودن نیروی  

fSmax = |mg − F2|  

μsF1 = |mg − F2| ⇒ F1 =
|mg − F2|

μs
 

 

 3گزینه    - 60

 پیش از بریدن نخ، برایند نیروهای وزن، شناوری و کشش نخ صفر است:

𝐹𝑏 = 𝑚𝑔 + 𝑇 ⇒ mg = 2 N ⇒ m = 0/2 kg 
 

 با بریدن نخ و حذف نیروی نخ، برایند دو نیروی دیگر برایند نیروی حذف شده )کشش نخ( خواهد بود. پس: 

𝑎 =
10 𝑁

0/2 kg
= 50

 m 

s2  
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 شیمیپاسخنامه درس  
 

 4گزینه   -61

 شکل نشانگر محلول حاصل از حل شدن آمونیاک در آب است. 

𝑁𝐻3(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) ⥨ 𝑁𝐻4
+ + 𝑂𝐻−(𝑎𝑞) 

[𝑂𝐻−] =
2 × 0/01

0/5
=

4
100

𝑚𝑜𝑙

𝐿
 

𝑝𝐻 = 14− log
4

100
= 12 6⁄  

 

 3گزینه   - 62

 بررسی گزینه ها: 

4ها در هیدروکلریک اسید  ها، رابطه مستقیم با غلظت یون ها دارد. غلظت یونل( رسانایی الکتریکی محلو1
𝑚𝑜𝑙

𝐿
8و در سدیم فسفات برابر    

𝑚𝑜𝑙

𝐿
  

 است.

ینه درست ( سرعت واکنش اسیدها با فلزات به غلظت یون هیدرونیوم بستگی دارد که چون صحبتی از غلظت اولیه اسیدها نشده است، این گز2

 .نیست

3) 

[𝑂𝐻−]

[𝐻+]
= 0 4 × 104⁄ →

10−14

[𝐻+]

[𝐻+]
= 0 4 × 104 → [𝐻+]2 =

10−14

4 × 103 → [𝐻
+] =

1
2
× 10−8 5⁄ → 𝑝𝐻 = 8 8⁄⁄  

0در محلول آن از    +𝐻( می دانیم یونش اول سولفوریک اسید کامل و یونش دوم آن برگشت پذیر است پس غلظت  4 2
𝑚𝑜𝑙

𝐿
کمتر است؛ در نتیجه    ⁄

pH  است.  7/0آن بیشتر از 

 

  1گزینه   - 63

𝑝𝐻اولیه𝐵𝑎(𝑂𝐻)2 = 12 3 → 𝑀اولیه = 0 01
𝑚𝑜𝑙

𝐿
⁄⁄  

𝑝𝐻نهایی𝐵𝑎(𝑂𝐻)2 = 12 → 𝑀نهایی = 0 05
𝑚𝑜𝑙

𝐿
⁄  ,   [𝑂𝐻−] نهایی = 10−2  𝑚𝑜𝑙

𝐿
 

[𝑂𝐻−] نهایی =
𝑀𝑣𝑛(باز)  − 𝑀𝑣𝑛(اسید

𝑉کل   
 

10−2 =
0 01 × 0 8 × 2−𝑀 × 0/2 × 1⁄⁄

1
→ 𝑀 = 0 03

𝑚𝑜𝑙

𝐿
⁄  

𝑀غلیظ𝑉غلیظ = 𝑀رقیق𝑉 رقیق 

M × 10= 0 03 × 1000 → 𝑀 = 3
𝑚𝑜𝑙

𝐿
⁄ 
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 2گزینه    -64

 موارد )الف( و )ث( درست هستند. 

 بررسی موارد:

 الف( از ابتدا تا رسیدن به تعادل سرعت واکنش رفت افزایش می یابد.

 ها در ظرف باشند. ها و فراوردهی واکنش دهندهب( باید همه

 برابر می شود. پ( در هنگام تعادل سرعت رفت و برگشت 

 است. 𝑁2برابر سرعت تولید   𝑁𝐻3 ،2ی تعادل سرعت تولید  ت( در لحظه

 شود. مولکول گازی در سمت واکنش دهنده تشکیل می 𝑁𝐻3 ،4ث( به ازای مصرف هر دو مولکول 

 

 1گزینه    - 65

𝛼 =
[𝐻+]

𝑀
=

12/04 × 1021

2 × 6/02 × 1023

0/2
0/1

× 100 = 50 

 

 4گزینه   - 66

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂
−] =

𝑝𝑝𝑚 × 𝑑

103𝑀𝑤
=

236 × 1
103 × 59

= 4 × 10−3𝑚𝑜𝑙

𝐿
 

𝛼 =
[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂

−]

𝑀
→ 𝑀 =

4 × 10−3

2 × 10−2 = 0 2
𝑚𝑜𝑙

𝐿
=

𝑋
60
1
→ 𝑋 = 12 𝑔⁄  

 

1گزینه    - 76  

𝑀𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 =

12
60

0/5
= 0/4

𝑚𝑜𝑙

𝐿
 

HBr H Br

/

/ /

+ −→ +

0 1 0 0

0 0 1 0 1

 

CH COOH CH COO H

/ /

/ x x / x

− ++

− +

3 3

0 4 0 0 1

0 4 0 1

 

𝑘𝑎 =
[𝐻+][𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂

−]

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻]
=
𝑥(0 1+𝑥)⁄

(0 4−𝑥)⁄

تقریب
→  𝑘𝑎 =

𝑥(0 1)⁄

0 4⁄
→ 𝑥 = 4 × 10−5 𝑚𝑜𝑙

𝐿
 

 

 

 

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 2گزینه    - 68

 را محاسبه می کنیم.  𝐻𝐴ابتدا غلظت اولیه اسید  

𝐻𝐴 ⥨ 𝐻3𝑂
+ + 𝐴− 

[𝐻3𝑂
+] = 𝑀𝑎 × 𝛼 = 10−𝑝𝐻 → 10−4 15⁄ = 𝑀𝑎 × 0 4 → 10−5 × 10+0 85⁄ = 𝑀𝑎 × 0 4⁄⁄  

𝑀𝑎 = 7 × 2 5 × 10−5 = 1 75 × 10−4 = 𝐾𝑎 =
[𝐻3𝑂

+][𝐴−]

[𝐻𝐴]
→ [𝐻3𝑂

+] = [𝐴−] = 𝑀𝛼⁄⁄  

→ 𝑘𝑎 =
(𝑀𝑎 × 𝛼)(𝑀𝑎 × 𝛼)

𝑀𝑎 −𝑀𝑎 × 𝛼
=
𝑀𝑎

2 × 𝛼2

𝑀𝑎(1− 𝛼)
=

1 75 × 10−4 × 1 6 × 10−1⁄⁄

1− 0 4⁄
 

→ 𝑘𝑎 =

7
4 × 16 × 10−6

6 × 10−1 =
28
6
× 10−5 =

14
3
× 10−5 ≈ 4 6 × 10−5⁄  

 راه حل دوم :  

𝑘𝑎 =
𝑀 × 𝛼2

1− 𝛼
→ [𝐻+] = 𝑀𝛼       𝑘𝑎 =

[𝐻+] × 𝛼

1 − 𝛼
=

7 × 10−5 × 0 4⁄

0 6⁄
= 4 6 × 10−5⁄  

 

 1 ۀنیگز  - 69

 . نادرست است »پ« رتتنها عبا

 .است N2  گاز  a ؛درست آ(

جفت  e پیوندی

جفت  e ناپیوندی 
=

3
2
= 1/5    ∶ N ≡ N: 

 . درصد است کیآن در هوا حدود  درصد حجمی نیانگیبخار آب است که م b گاز ؛درست ب(

 .شودیم  لیبه حالت جامد تبد  C°78−ی  گاز در دما نیا .است C𝑂2  گاز d ؛نادرست پ(

20/9  برابر باتقریبا  آن و  یبرابر با درصد حجم دریای آزاداست که فشار آن در سطح  ژنیگاز اکس  e؛ درست ت( × 10−2atm است. 
 

 2ۀ  نیگز  - 70

 .درست است ،باشد  2که پاسخ آن برابر  یرتهر عبا نیبنابرا ؛دارد دروژنی اتم ه 6 است که C2H5OH اتانول یفرمول مولکول

• Fe2O3  2 =: تعداد آهن ✓ 

• Cuo 1 =: تعداد اکسیژن  

• CaOیون( :  :هاCa2+   وO2−تعداد یون :)  1ها+ 1 = 2 ✓ 

• C3H8  8)پروپان(: اختلاف تعداد کربن و هیدروژن− 3 = 5  
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 2  ۀنیگز  - 71

 :میکنیواکنش را موازنه م .درست است »آ« و »پ«

2ICl3 + 3H2O → 1ICl + 1HIO3 + 5HCl 

a = 2 , b = 3 , d = 1 , e = 5 

.درستآ( 
 

 

 . نادرست ب(

 .است +F𝑒3 ونیدو کات یاست که هر واحد آن دارا F𝑒2𝑂3هماتیت  ی اصل ۀماد  ؛درست پ(

 .افت دما وجود دارد وسی سلس ۀدرج  6 ،ارتفاع شیافزا لومتریهر ک یازا ر بهفپوستر یۀدر لا ؛نادرست ت(

 

 2گزینۀ    - 72

 های »آ« و »ب« درست است.عبارت

 آ( درست؛

 برابر می شود.  8/0کیلومتر افزایش ارتفاع، فشار هوا به تقریب   2ب( درست؛ به ازای هر 

 شود. که بسوزد )گاز هلیوم نجیب است( بدون مصرف وارد هواکُره میها بدون آنپ( نادرست؛ هلیوم موجود در گاز طبیعی به همراه سایر فرآورده

 گانه مقدم است.اند، نمایش پیوند دوگانه به پیوند سهکزی متصلهای یکسانی به اتم مرت( نادرست؛ در رسم ساختار لوویس، هنگامی که اتم

 

2گزینه    - 37  

 

1  بوده و برابر با نسبت شمار آنیون به کاتیون در دو ترکیب آمونیوم 
2 نسبت شمار جفت الکترون های پیوندی به نا پیوندی در یون نیترات برابر 

 سولفید و روبیدیم اکسید است.

 

4گزینه   - 74  

 شود.  از آب دریا جدا می 𝑀𝑔(𝑂𝐻)2به صورت رسوب  +𝑀𝑔2در استخراج یون منیزیم از آب دریا، یون  
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 2گزینه    - 75

 است.معادله موازنه شده واکنش به صورت زیر 

Fe (𝑁𝑂3)2(𝑎𝑞) + 2𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞) → 𝐹𝑒(𝑂𝐻)2(𝑆) + 2 𝑁𝑎𝑁𝑂3(𝑎𝑞) 

0گرم حل شونده )    18( نیترات،  IIدر محلول اولیه آهن ) 1⁄ در انتهای واکنش در آب، فقط   گرم آب وجود دارد.  182و    )𝐹𝑒(𝑁𝑂3)2مول     

0 0گرم( وجود دارد و در نتیجه مقدار سدیم نیز  17) 𝑁𝑎𝑁𝑂3مول ⁄2 4مول )  ⁄2  گرم ( است. ⁄6

 
گرم  سدیم 

گرم  محلول نهایی
× 100 =

4 6⁄

182+17
× 100 =

4 6⁄

199
× 100 ≃

4 6⁄

200
× 100 =

4 6⁄

2
= 2 3 %⁄  = درصد جرمی سدیم   

 

 2گزینه    - 76

 موارد )آ( و )پ( درست هستند. بررسی تمام موارد: 

 دماهای بالاتر از دمای اتاق، از لیتیم سولفات بیشتر است. آ( انحلال پذیری پتاسیم نیترات در 

 تر از سدیم نیترات است.دما برای سدیم کلرید کم  -ب( شیب نمودار انحلال پذیری 

                                                                     پ(

                         =2𝑀𝛼 = 2 × 0 1 × 0 08 = 0 016⁄⁄⁄  𝑁𝐻3غلظت یون ها در                       

𝐻𝐴اسید ∶   𝑘𝑎 ≃ 𝑀𝛼2 → 2 × 10−5 ≃ 0 2 × 𝛼2 → 𝛼 = 10−2⁄  

2𝑀𝛼 = 2 × 0 02 × 0 01 = 0  𝐻𝐴ها در اسید : غلظت یون  ⁄⁄⁄004

 رنگ( دارد. تری از رنگ محلول شعله حاصل از سوختن گوگرد )آبیت( رنگ محلول ید در هگزان بنفش است و طول موج کوتاه

 

 2گزینه    - 77

 اند. اول و چهارم نادرست مقایسه شدهموارد 

 𝐻𝐵𝑟 (67 ℃- )<  𝐻2𝑆 (60℃-  )مورد اول: نادرست:  

 بیشتر است. 𝐶6𝐻14گازی شکل است. در نتیجه دمای جوش  𝐴𝑠𝐻3در دمای اتاق مایع و   𝐶6𝐻14مورد دوم: درست:  

 مورد سوم: درست 

 ماده محلول در آب است در نتیجه جاذبه درون محلول بیشتر از جاذبه میانگین حلال و حل شونده است. 𝐶𝑎𝐶𝑙2مورد چهارم: 

 

 3گزینه    - 78

 عبارت های پ و ت نادرست هستند. بررسی عبارت ها 

 شود. بیشتر در آب حل می 𝑁𝑂با آب واکنش داده و از  𝑆𝑂3الف( درست: 

 فشار این سه گاز به صورت زیر است. –ب( درست: معادله انحلال پذیری  

𝑆
𝑁2

0 02⁄
9   𝑝

                𝑆
𝑂2=

0 04⁄
9   𝑝 

             𝑆𝑁𝑂 =
0 06⁄

9
𝑝 

 باشد. می  𝑁2سه برابر  𝑁𝑂در هر فشاری انحلال پذیری  
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تقریباً  𝑁2های بالا، در هر فشاری انحلال  پ( نادرست: با توجه به معادله خط
1

2
 باشد. می 𝑂2پذیری  انحلال  

 ت: نادرست: افزایش دما انحلال گازها را در هر دمایی که باشند کاهش داده در نتیجه شیب همه نمودارها در دمای بالاتر کاهش می یابد. 

 

 1گزینه   - 79

 تا  2الکترولیت ضعیف: فرمیک اسید/ متیل آمین  

 تا  3رسانایی الکتریکی بالا: پتاسیم نیترات / هیدروژن برومید/ دی نیتروژن پنتا اکسید    

 تا   3حفظ ماهیت پس از انحلال: استون / اوره / پروپانول          

 

 4گزینه   - 80

 در اثر کاهش دما تعداد پیوند هیدروژنی در آب افزایش یافته و با افزایش حجم ایجاد شده دیواره یاخته تخریب می شوند  
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 ریاضیپاسخنامه درس  
 

 4گزینه    - 81

 ابتدا فرض مساله را ساده می کنیم. 

tan (
5 𝜋−2 𝑥

2
) = tan (

5 𝜋

2
− 𝑥) = 𝑐𝑜𝑡𝑥 → 𝑐𝑜𝑡𝑥 = 3 → 𝑠𝑖𝑛𝑥 = ±

1

√10
  

 اکنون می توان نوشت: 

cos (
3 𝜋

2
− 𝑥) sin(7 𝜋 − 𝑥) = (−sin 𝑥) sin 𝑥 = −𝑠𝑖𝑛2𝑥 = −

1

10
  

 3گزینه    - 28

𝑦معادله خط مورد نظر به صورت استاندارد   = −4 𝑥 +
17

2
tanاست. پس    𝜃 =  کنیم. اکنون عبارت خواسته شده را ساده می 4−

sin(3 𝜋 + 𝜃) + 2 sin(
𝜋
2 + 𝜃)

cos(5 𝜋 − 𝜃) + cos(
7 𝜋
2 + 𝜃)

=
−sin 𝜃 + 2 cos 𝜃
− cos 𝜃 + sin 𝜃

 

cosبا تقسیم صورت و مخرج بر   𝜃  عبارت بالا به صورت
−tan𝜃+2

−1+tan𝜃
 می شود.  

tanو با جا گذاری مقدار   𝜃 = خواهیم داشت 4−
4+2

−1−4
=
−6

5
= − 1 2⁄ 

 

 1گزینه    - 83

𝑦نکته: برای تعیین مقادیر ماکزیمم و مینمم توابع با ضابطه ی   = 𝑎𝑠𝑖𝑛2𝑥 + 𝑏𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐    کافیست به جایsin 𝑥    1،    1مقادیر-    ،
−𝑏

2 𝑎
را    

≥قرار دهیم ) با شرط 1 |
−𝑏

2 𝑎
|   ) 

𝑓(𝑥)به صورت ساده تر   𝑓ابتدا ضابطه ی تابع   = 𝑠𝑖𝑛22 𝑥 +
1

2
sin 2 𝑥 + 𝑘  .می نویسیم. اکنون طبق نکته ی بالا خواهیم داشت 

sin 2 𝑥 = 1 → 𝑦 = 1+
1
2
+ 𝑘 =

3
2
+ 𝑘 

sin 2 𝑥 = −1 → 𝑦 = 1 −
1
2
+ 𝑘 =

1
2
+ 𝑘 

sin 2 𝑥 =
−1
4
→ 𝑦 =

1
16
−

1
8
+ 𝑘 =

−1
16
+ 𝑘 

 

پس  
−1

16
+ 𝑘 =

7

16
𝑘یعنی    =

1

2
𝑎  و    =

3

2
+ 𝑘 =

3

2
+

1

2
= 2 → 𝑎𝑘 = 2 ×

1

2
= 1 
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 2گزینه    - 84

 نکته : در هر مثلث داریم:  

𝑎 = 𝑏 cos 𝐶̂ + 𝑐 cos 𝐵̂ 

b = acos 𝐶̂ + 𝑐 cos 𝐴̂ 

c=acos 𝐵̂ + 𝑏 cos 𝐴̂ 

 ی بالا عبارت خواسته شده برابر است با : با توجه به نکته

(𝑎 𝑐𝑜𝑠𝐶̂ + 𝑐 𝑐𝑜𝑠𝐴̂) + (𝑏 𝑐𝑜𝑠𝐶̂ + 𝑐 𝑐𝑜𝑠𝐵̂) + (𝑏 𝑐𝑜𝑠𝐴̂ + 𝑎 𝑐𝑜𝑠𝐵̂) 

b +a +c =5 +6+7=18 

 

 4گزینه   - 85

cotی ابتدا رابطه  𝛼 − tan𝛼 = 2 cot 2 𝛼  را در نظر بگیرید . اکنون با توجه به اینکه 

tan 50° = cot 40°, tan 70° = cot 20° ,   tan 80° = cot 10°   

 داریم:  

 −2 cot 20° − 4 cot 40° = −4 cot 40°  cot 10° − tan 10°⏟          
2 cot 20°

 

                      

 3گزینه    - 86

𝑥2در معادله   − 𝑎𝑥 + 𝑏 = , 𝑝مقادیر   0 𝑠  .را می یابیم 

𝑠 = 𝑎 = 𝑠𝑖𝑛4 𝜋

8
+ 𝑐𝑜𝑠4 𝜋

8
= 1−

1
2
𝑠𝑖𝑛2 𝜋

4
= 1−

1
4
=

3
4
 

𝑝 = 𝑏 = 𝑠𝑖𝑛4 𝜋

8
𝑐𝑜𝑠4 𝜋

8
=

1
16
𝑠𝑖𝑛4 𝜋

4
=

1
64

 

𝑎𝑏 256پس نتیجه می شود   = 3 

{
𝑠𝑖𝑛4𝛼 + 𝑐𝑜𝑠4𝛼 = 1− 2𝑠𝑖𝑛2𝑥𝑐𝑜𝑠2𝑥 = 1−

1
2
𝑠𝑖𝑛22 𝑥

𝑠𝑖𝑛𝑛𝛼𝑐𝑜𝑠𝑛𝛼 = (
1
2
)𝑛𝑠𝑖𝑛𝑛2 𝛼                                            

 

 4گزینه    - 87

𝑐𝑜𝑠2𝑥ابتدا توجه کنید که   =
1+cos 2 𝑥

2
, 𝑠𝑖𝑛2𝑥 =

1−cos 2 𝑥

2
 

 می رسانیم:  2طرفین تساوی داده شده را به توان 

(2 sin 𝑥 + 4 cos 𝑥)2 = 1 → 4 𝑠𝑖𝑛2𝑥 + 16𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 16 sin 𝑥 cos 𝑥 = 1 

→ 4 (
1− cos 2 𝑥

2
) + 16 (

1+ cos 2 𝑥
2

) + 8 sin 2 𝑥 = 1 

2− 2 cos 2 𝑥 + 8+ 8 cos 2 𝑥 + 8 sin 2 𝑥 = 1 

6cos 2 𝑥 + 8 sin 2 𝑥 = −9 
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 3گزینه    - 88

𝐷𝑔ابتدا داریم.   = (5 , +∞) , 𝐷𝑓 =  [2 ,  . اکنون می توان نوشت:    (∞+

𝐷𝑓𝑜𝑔(𝑥) = {𝑥 ∈ 𝐷𝑔   , 𝑔(𝑥) ∈ 𝐷𝑓} = {𝑥 > 5 , xlog − 5
7 2 }   

xlogاز حل نامعادله  − 5
7 𝑥نتیجه می شود   2 − 5 ≥ 𝑥پس   49 ≥ 54  

, 54]پس جواب نهایی به صورت   است.    (∞+

 

 1گزینه    - 89

𝑓(𝑥)ی تابع به صورت  ابتدا توجه کنید که ضابطه = 4(𝑥 − 1)2|𝑥 −  است.   |1

 اکنون نمودار تابع را رسم می کنیم. 

𝑓(𝑥) = {
4(𝑥 − 1)3        𝑥 ≥ 1
−4(𝑥 − 1)3      𝑥 < 1

 

 

, 1]رو نمودار تابع در با توجه به نمودار روبه  اکیداً صعودی است.  (∞+

 

 2گزینه    - 90

𝑥ابتدا توجه کنید که   = ≠یکی از جواب های معادله است. اکنون با شرط    1 1x طرفین معادله را درx xlog log3  ضرب می کنیم.  7

x x

x x x xlog log log log log log+ =3 7 7 3
3 7

1 1

1 

x x xlog log log x+ = → = → =7 3 211 1 21 

𝑥ریشه  2پس معادله دارای  = 21  , 𝑥 =  است.  1

 

 3گزینه    - 91

, 𝐶(𝑥با فرض   8− 𝑥)  .سه حالت داریم ، 

𝐴𝐶 = 𝐴𝐵 = √8  → (𝑥 − 4)2 + (8− 𝑥)2 = 8 → 𝑥 = 6 → 𝐶(6 , 2) 

𝐵𝐶 = 𝐴𝐵 = √8 → (𝑥 − 2)2 + (6− 𝑥)2 = 8 → 𝑥 = 4 → 𝐶(4 , 4) 

BC=AC → (𝑥 − 4)2 + (8− 𝑥)2 = (𝑥 − 2)2 + (6− 𝑥)2 → 𝑥 = 5 → 𝐶(5 , 3) 

→ 6 × 2+ 4 × 4+ 5 × 3 = 43 

 

 4گزینه    - 29

 ابتدا از طریق حل دستگاه، نقطه تلاقی را پیدا می کنیم. 

{
3 𝑥 + 7 𝑦 = 1
4 𝑥 + 9 𝑦 = 1 → 𝑥 = −2 , 𝑦 = 1 → 𝐴(−2 , 1)  

𝐴𝐵 = √(−2− 3)2 + (1− 2)2 = √26 
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 1گزینه   - 93

0سه نقطه باید هم راستا باشند و   ≤ 𝑡 ≤ 3 

𝑚𝐴𝐵 =
7− 1
3− 0

= 2  

𝑚𝐴𝐶=
𝑡2 − 4 𝑡 + 5

𝑡
= 2 → 𝑡 = 1 , 5 

0≤𝑡≤3
→   𝑡 = 1 

 2گزینه    - 94

𝑎ʹ𝑥دو خط + 𝑏ʹ𝑦 = 𝑐ʹ  و  𝑑 ∶ 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐  𝑑 ∶́  

𝑎𝑎́بر هم عمودند اگر   + 𝑏𝑏́ = , 𝐶𝐷. چون  0 𝐵𝐶  :بر هم عمودند، داریم 

(𝑎 − 1)(2 𝑎 − 3) + 𝑎(1− 𝑎) = 0 → 𝑎2 − 4 𝑎 + 3 = 0 

𝑎≠1
→  𝑎 = 3 → {

𝐵𝐶 ∶ 2 𝑥 + 3 𝑦 − 5 = 0
𝐶𝐷 ∶ 3 𝑥 − 2 𝑦 − 1 = 0 

AB=
[2×8+3×5−5]

√22+32
=

26

√13
 𝐵𝐶از  𝐴فاصله    = 

 CD  از 𝐴 فاصله = 𝐴𝐷 =
[3 × 8− 2 × 5− 1]

√32 + (−2)2
=

13

√13
 

𝐴𝐵 × 𝐴𝐷 = 26 

 

 4گزینه    - 95

𝑎𝑥دقت کنید که دو خط به معادلات  + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 𝑏𝑥و   0 − 𝑎𝑦 + 𝑐ʹ = 𝐵̂بر هم عمودند و    𝐴𝐵 و 𝐵𝐶برهم عمودند. پس دو خط   0 =

   :𝐵𝐻وتر است . ارتفاع   𝐴𝐶و در نتیجه   90°

{
𝐴𝐵 ∶ 3 𝑥 + 5 𝑦 = 8
𝐵𝐶 ∶ 5 𝑥 − 3 𝑦 = 2 → 𝑥 = 1 , 𝑦 = 1 → 𝐵( 1 , 1) 

𝐴𝐶 ∶ 𝑦 − 4𝑥 = 20 
𝐴𝐶⍊𝐵𝐻
→     𝐵𝐻 ∶ 4𝑥 +  𝑦 = 𝑘

(1 ,1)
→  4𝑥 + 𝑦 = 5 

 

 3گزینه   - 96

𝑦نمودار تابع  = 2 cos 𝑥 −  به شکل زیر است.   1

𝐴́ (
𝜋

3
 , 0) , 𝐵́(𝜋 , − 3) , 𝐶́(2 𝜋 , 1)   

́
 

 

اکنون طول نقاط را تقسیم بر 
𝜋

3
 کنیم :  می 

𝐴(1 , 0) , 𝐵(3 , −3) , (6 , 1) 

→ 𝑆 =
1
2
|−3+ 3+ 0− 0+ 18− 1| =

17
2
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 3گزینه   - 97

𝑠𝑖𝑛5(𝑎𝑥). cos(𝑎𝑥) − 𝑐𝑜𝑠5(𝑎𝑥). sin(𝑎𝑥) = sin(𝑎𝑥) . cos(𝑎𝑥) . (𝑠𝑖𝑛4(𝑎𝑥) − 𝑐𝑜𝑠4(𝑎𝑥))

= −
1
2
sin(2 𝑎𝑥) . cos(2 𝑎𝑥) = −

1
4
sin(4 𝑎𝑥) 

𝑇با توجه به شکل،   = 𝜋 .است 

𝜋 =
2 𝜋
|4 𝑎|

→  |4 𝑎| = 2 → 𝑎 =
1
2
 

𝑥چون نمودار تابع در   = 𝑎حالت نزولی دارد، نتیجه می گیریم   0 =
−1

2
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𝑦 = 𝑐𝑜𝑠4𝑥 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥 = 𝑐𝑜𝑠2𝑥(𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 1) = 𝑐𝑜𝑠2𝑥(−𝑠𝑖𝑛2𝑥) 

= -(sin 𝑥. cos 𝑥)2 = (
sin 2 𝑥

2
)2 =

cos 4 𝑥−1

8
 

a=T=
2 𝜋

|4|
=
𝜋

2
 

b=min= - |
1

8
| −

1

8
=
−1

4
 

𝑎

𝑏
= −2 𝜋 
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𝑔(𝑥)اولا توجه کنید که   =
2 𝑥

1−𝑥2   : پس 

𝑔𝑜𝑓(𝑥) =
2 tan 𝑥

1− 𝑡𝑎𝑛2𝑥
= tan 2 𝑥 

ℎ𝑜𝑔𝑜𝑓(𝑥) =
1− 𝑡𝑎𝑛22 𝑥
1+ 𝑡𝑎𝑛22 𝑥

= cos 4 𝑥 

𝑇ℎ𝑜𝑔𝑜𝑓 =
2 𝜋
|4|
=
𝜋

2
 

 است. π، دوره تناوب  y = tanxی باتوجه به دامنه
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𝐴𝐵 = 𝑇 =
2 𝜋

|
𝜋
2|
= 4 

 ارتفاع مثلث  =  𝑚𝑎𝑥 ,𝑚𝑖𝑛فاصله عرض بین  

→
√3
2
× 4 = 2|𝑎|

𝑎>0
→  𝑎 = √3 

𝑓(𝑥) = √3 sin (
𝜋𝑥

2
) → 𝑓 (

2
3
) = √3. 𝑠𝑖𝑛

𝜋

3
=

3
2
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 پاسخنامه درس زمین شناسی 
 

 2گزینه    -101

سوال، ابتدا سنگ های  در تعیین سن نسبی، ترتیب تقدم وتاخر و هم زمانی وقوع پدیده ها نسبت به یکدیگر مشخص می شود، با توجه به شکل  

،  رسوبی آهکی در منطقه وجود داشته اند و سپس توده آذرین در این سنگ ها نفوذ کرده و در ادامه تحت تاثیر گرمای ناشی از این توده آذرین

 .سنگ های اطراف دگرگون شده اند

 .دلیل آن وجود سایه اطراف لایه های آهکی یا هاله دگرگونی است
 

 2گزینه    - 102

میلیون کیلومتر و در اول   147فاصله زمین تا خورشید یک واحد نجومی گفته می شود. این فاصله در اول زمستان به حداقل مقدار خود یعنی  

 .میلیون کیلومتر می باشد 152تابستان به حداکثر خود یعنی 
 

  1گزینه  - 103

ماه، مانند دیگر سیاره هادر مدار دایره ای به دور خورشید می گردد. پس از نیکو لاس کوپرنیک، ستاره شناس لهستانی بیان کرد، زمین همراه با  

آنکه کوپرنیک نظریه خورشید مرکزی را مطرح کرد، یوهانس کپلر، به بررسی دقیق یادداشت های ستاره شناسان پرداختی دریافت که سیارات در  

 .مدارهای بیضوی، به دور خورشید در حرکت می باشند
 

 1گزینه   -104

 

 1گزینه    - 105

 حرکت زمین و زاویه انحراف محور 

 

  3گزینه    - 106

در مرحله گسترش، در محل شکاف ایجاد شده، مواد مذاب خمیر کره به بستر اقیانوس رسیده و پشته های اقیانوسی تشکیل می شوند و پوسته 

 . کیل دریای سرخ ) دور شدن عربستان از آفریقا (جدید ایجاد شده به طرفین حرکت کرده و باعث گسترش بستر اقیانوس می شود مانند تش
 

 1گزینه    - 107

 .حاصل لغزیدن دو ورقه کنار یکدیگر، ایجاد گسل های متعددو زلزله های مکرر است
 

  1گزینه   -   108

 :واحد های زمانی زمین شناسی از بزرگ به کوچک عبارتند از

 ائون، دوران، دوره، عهد 
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 1گزینه   - 109

کوپرنیک، ستاره شناس لهستانی بیان کرد، زمین همراه با ماه، مانند دیگر سیاره هادر مدار دایره ای به دور خورشید می گردد. پس از نیکو لاس  

آنکه کوپرنیک نظریه خورشید مرکزی را مطرح کرد، یوهانس کپلر، به بررسی دقیق یادداشت های ستاره شناسان پرداختی دریافت که سیارات در  

 . یضوی، به دور خورشید در حرکت می باشندمدارهای ب

 2گزینه    -110

میلیون کیلومتر است و نور خورشید این   150یک واحد ستاره شناسی ) نجومی( عبارت است از فاصله متوسط زمین از خورشید که حدودا معادل  

 . دقیقه نوری طی می کند 8/3فاصله را در مدن زمان

 : طبق قانون سوم کپلر داریم
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